

B 42. kiadás 1959. március 7. 7 óra perc

Időjárásjelentés

1959. március 7.

A Meteorológiai Intézet jelenti 1959. március 7-én, szombaton este 21 órakor:

Többfelé eső

Nyugat- és Közép-Európában, valamint a Földközi tenger nyugati és középső medencéjében a megélénkült ciklontevékenység következtében, változóköny, csapadékos az időjárás. Olaszország déli felében, Jugoszláviában és a Kárpát-medencében meglehetősen szoktalanul magas volt a hőmérséklet. Málta szigetén már reggel 25 fok meleg volt.

Hazánkban ma felhős volt az ég, több helyen hullott kisebb eső. A hőmérséklet keleten 14-17, nyugaton 18-21 fokig emelkedett.

Budapesten szombaton 21 órakor a hőmérséklet 12 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 753 milliméter, alig változik.

Várható időjárás vasárnap estig: enyhe, erősen felhős, párás idő, sok helyen eső, megélénkülő változó irányú szél.

Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában 7-10, nyugaton helyenként 10-13 fok között.

Legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap: 13-16 fok között.

Távolabbi kilátások: hűvösebb, szelesebb idő, további esőkkel. /MTI/

Vége.

1959

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



B 1. kiadás 1959. március 9. 6 óra -- perc

Megkezdődik a nagyüzemi gyógynövénytermelés

1959. március 9.

A magyar gyógynövénykereskedelem vezető helyet szerzett a világpiacon. A felvásárlást és értékesítést lebonyolító Országos Gyógynövény és Selyemgubóforgalmi Szövetkezeti Központ, a Herbária, évente mintegy 25 ország megrendeléseinek tesz eleget. Az utóbbi években azonban csökken a gyógynövény-lelőhelyek területe és kevesebben foglalkoznak gyűjtéssel. Szükségessé vált, hogy egyes fajtákat szántóföldön termesszenek. A külföldön és belföldön egyaránt igen keresett kamilla virágot - a kialakult felvásárlási rendszer megtartása mellett - az idén már mintegy 200 holdon szántóföldi főveteményként is termelik. A célra - meggyezés alapján - az állami gazdaságok és termelőszövetkezetek tulajdonában levő kimerült, illetve pinhetetés miatt perlagon hagyott rizsföldeket használják fel. Száraz időjárás esetén így lehetővé válik a kamilla öntözése, tehát a termést függetleníteni lehet az időjárás szeszélyeitől.

A szivbántalmak ellen használt gyógyszerek igen fontos, szintetikus uton elő nem állítható alapanyagát tartalmazó digitális nagyüzemi termelésmódszervinek kialakítása is megkezdődik ebben az évben. Egyidejűleg kísérletek folynak a gyógyászati szempontból rendkívül fontos növény nagyüzemi szárításának megoldására. A sajtófestéshez használt ugynevezett pirosítógyökeret, amelyből elsősorban Dánia és Németország vásárol nagy mennyiségeket, ugyancsak nagyüzemi szántóföldi kultúrában termelik a következő években.

A nagyüzemi gyógynövénytermesztésbe az állami gazdaságok mellett fokozott mértékben kapcsolódnak a termelőszövetkezetek is. /MTI/

-o-o-o-

Ötszáz muflongida a Mátrában és a Bükkben

1959. március 9.

A Mátra és a Bükk erdősegeiben megnövekedett és igen jól érzi magát a vadkocské, a muflon. A hegyvidéken, különösen a sziklás téjeken minduntalan feltűnnek ezek a hajlottszarvú kecskes állatok. Az erdészek számítása szerint számuk az elmúlt két év alatt ötszázszal gyarapodott; annyi muflongidát figyeltek meg. A Mátra és a Bükk muflonállománya jelenleg mintegy másfélszerre tenetős. /MTI/

-o-o-o-

B 2. kiadás 1959. március 9. 6 óra 05 perc

Három-négy hetet igényel a télen tönkrement utszakaszok javítása

1959. március 9.

A tél minden esztendőben kemény próbára teszi az utakat, s a fagyok miatt mélyedések, gödrök, úgynevezett utfeltörések jelentkeznek. Bár az idén nem volt nagyon hideg, az utak mégis megsínylelték az időjárást. Sokhelyütt nem volt a fagyok idején hótakaró, s a melegebb időjárás gyakran váltakozott a fagyokkal. Emiatt már most jelentkeznek utjavítási feladatok, amelyeket az üffenntartó vállalatok gyorsan elvégeznek.

A tavasszal újabb és újabb szakaszokon mutatkozhatnak feltörések, tehát számítani lehet arra, hogy ez a fontos karbantartási munka három-négy hetet igényel. Az üffenntartó vállalatok a javításhoz szükséges anyagot már mindenütt a helyszíntre szállították. /MTI/

-o-o-o-

Parkerdőt telepítenek a pécs-meszési bányászvárosban

1959. március 9.

Pécs keleti részén, a meszesi bányász városrészben, a városi tanács tervei alapján parkerdőt telepítenek. A 25 holdnál is nagyobb terület fásítása több évig tart, a csemetékét a mecseki érdőgazdaság szállítja. A meszesi LISZ-szervezetek vállalták, hogy társadalmi munkával résztvesznek városrészük parkosításában. /MTI/

-o-o-o-

Új típusú elektromos sütőberendezés tervei készültek el Pápán

1959. március 9.

A pápai ELEKTHERMAX Gyárban új fajta sütőberendezés tervei készültek el, amelyek alapján rövidesen megkezdik az üzemi konyhákban és nagyobb éttermekben használható zománcozott készülékek sorozatgyártását. /MTI/

-o-o-o-

B 3. kiadás 1959. március 9. 6 óra 10 perc

Az új Diesel-mozdonyok üzembehelyezésével lényegesen jobb lesz a közlekedés a HÉV-en - A ráckevei vonalon felszabaduló motor-kocsik a gödöllői és a szentendrei vonalon járnak majd

1959. március 9.

A HÉV ráckevei vonalán igen sok kívánnivalót hagyott maga után a közlekedés. Ezen a vonalon villamos-motorkocsik jártak, amelyek nagyon gyakran elromlottak. A HÉV három új Diesel-mozdonyt kapott, amelyeket a napokban vizsgáztatnak, s hamarosan forgalomba állítanak. Az ipar rövidesen újabb tíz mozdonyt szállít, s ezek ugyancsak a ráckevei vonalon könnyítik az utasszállítást.

A Diesel-mozdonyok közlekedtetésével a gödöllőiek és a szentendreiak is jól járnak. A ráckevei vonalról ugyanis néhány villamos motorkocsit kivonnak. Ezeket felújítják, majd egyrészt a gödöllői és a szentendrei vonalon állítják forgalomba. /MTI/

-o-o-o-

Kiállításorozatok munkásoknak a VIII. kerületben

1959. március 9.

A VIII. kerületi tanács a munkások képzőművészeti ismereteinek gyarapítására kiállításorozatokat indított. A tárlatokat először a Józsefvárosi Művelődési Házban mutatják be, majd sorra elviszik a kerület üzemeibe. Az első kiállítás a mai magyar képzőművészet realista törekvéseit szemlélteti képpel és szoborral. A kiállítók között találjuk több országos-hírű művészt is. A tárlat anyagát a MÁVAG-ba vitték át, s már megkezdték az előkészületeket újabb kiállítás megrendezésére. Ez a tárlat a különböző modern képzőművészeti irányzatokat szemlélteti majd, mai festőművészeink képeivel. Minden látogató tájékoztatót kap kézhez, amely ismerteti a különböző izmusokat /impresszionizmus, expresszionizmus, stb./ és egyúttal közli a róluk kialakult helyes véleményt. A látogatók a képekről alkotott véleményüket naplójukba írhatják, amelyet továbbítanak az illető művészekhez. /MTI/

-o-o-o-

MTI BELFÖLDI HÍREK
B 4. kiadás 1959. március 9. 6 óra 15 perc

Több fontos közérdekű helyi vizsgálatot kezdenek a népi ellenőrzési bizottságok - Napirenden az üzemélelmezés és a lakóházak tatarozásának ellenőrzése

1959. március 9.

A főváros kerületi népi ellenőrzési bizottságai elkészítették idei munkaprogramjukat, amelyekben az országos vizsgálatokon kívül helyet kaptak az egy-egy kerület lakosságát közvetlenül érintő, helyi ellenőrzések is.

A XIII. kerületi népi ellenőrök például azt tervezik, hogy széleskörű vizsgálatot tartanak az angyalföldi KÖZÉRT-üzletekben, s megnézik, megfelelő-e a boltok frurendelése, kielégíti-e az igényeket, hol szükséges javítani az árueelosztáson. Figyelenemmel kísérik azt is, hogy a kereskedelmi vállalatok milyen intézkedéseket tettek a leltárhiányok csökkentésére.

Az angyalföldi népi ellenőrök egy másik tervezett ellenőrzésük alkalmával az 1958-ban tatarozott, felújított lakóházakat keresik fel. Meggyőződnek arról, hogy a kivitelező vállalat gondos, alapos munkát végzett-e, de vizsgálják azt is, hogyan vigyáznak a házbeliek a lakóépületükre.

Kispesten a népi ellenőrök munkatervükbe a lakosság kenyérellátásának vizsgálatát vették fel. Bizottságuk egyebek között a kenyér ellen érkezett esetleges minőségi panaszokat ellenőrzi, továbbá azt, időben szállítják-e ki a friss kenyeret a kerület boltjaiba. Azt is tervezik, hogy megvizsgálják a napközi otthonok, a tanácsi bölcsődék állását.

A VIII. kerületben a népi ellenőrök a józsefvárosi üzemek, vállalatok üzemélelmezési helyzetét nézik meg. Tapasztalataikról, s az esetleges hibákról részletesen tájékoztatják majd a tanácsok és az érintett üzemek, vállalatok vezetőit.

Budapest több kerületében rövidesen ankétokat rendeznek a népi ellenőrzési bizottságok - elsősorban a gyárakban - amelyeken beszámolnak eddigi munkájukról, vizsgálati eredményeiről. Angyalföldön ezenkívül jogi csoport felállítását is tervezik, amely választ ad a hozzáfordulók jogi természetű kérdéseire, segítséget nyújt ügyeik elintézésében. /MTI/

-o-o-o-

MTI BELFÖLDI HÍREK
B 5. kiadás 1959. március 9. 6 óra 30 perc

"Kihelyezés" a nagyatádi halastavakba

1959. március 9.

Somogy megyében a nagyatádi halgádaság az enyhe napokat kihasználva megkezdte a halak kihelyezését a telettetők-^Zből a tavakba. Eddig 1000 holdnyi halastóba rakták ki a halivadékokat. Ezzel egyidőben szállították az exporthalat is a környező országba és Nyugatnémetországba. Az utolsó szállítmányt a múlt hét végén küldték Bécsbe. /MTI/

-o-o-o-

Az üdülési idényre készülnek a balatonmenti szállodák és éttermek

1959. március 9.

A Somogy megyei Vendéglátóipari Vállalat balatonparti szállodáiban és éttermeiben felkészültek az üdülési idényre. Korszerűsítették a fonyódi Rianás Étterem konyháját, a fonyódi vasutállomás melletti pavilon sorban új fagylatozót, söntést és halsütőt nyitnak, a balatonboglári Mulla Szállót rendezik. A Fonyóda melletti Bálatelepen több mint háromszázezer forintos költséggel újjáépítik a Sirály Szállodát. A szálló 25 szobáját új butorokkal rendezték be. /MTI/

-o-o-o-

Nyolcszázezer forint értékű megtakarítás ujtással

1959. március 9.

A Dorogi Szénbányászati Tröszt ujtási szerződést kötött Gyovei Andrással, a tröszt pestvidéki brikettgyárának főmérnökével, aki új módszert dolgozott ki a brikett kötőanyagának gazdaságosabb felhasználására. Az új eljárással a drágább bitumen helyettesítésére pakurát használnak, s kétszázalékos megtakarítást érnek el. A szükséges berendezés mindössze hatvanezer forintba került, az évente elérhető megtakarítás értéke pedig meghaladja a nyolcszázezer forintot. Az ujtásért harminchéromezer forint ujtási díjat fizetnek ki. /MTI/

-o-o-o-

B 6. kiadás 1959. március 9. 8 óra 25 perc

Példamutató kezdeményezés Újpesten a 14-16 éves fiatalok foglalkoztatására

1959. március 9.

A tovább nem tanuló 14-16 éves korú fiatalok foglalkoztatásának kérdéseiről a IV. kerületben Gál Ferencné, a népfrontbizottság titkára nyilatkozott:

- A pártbizottsággal, a tanáccsal, a nőtanáccsal és az Uttörő Szövetség kerületi szervezetével közösen megállapítottuk, hány olyan fiatal van a kerületben, akik egy-két éve végezték el az általános iskola VIII. osztályát, nem tanultak tovább és még nem dolgoznak. Elhatároztuk, hogy - ideiglenesen a kerületi uttó-ró tábor egyik világos, tágas épületében - foglalkoztatót szervezünk, ahol a fiatalok életkori sajátosságainak megfelelő könnyű munkát végeznek majd. A kerületi tanács oktatási osztálya gondoskodik pedagógusokról, akik hetenként háromszor, tanítják a napon-ta 4-3 órát dolgozó fiatalokat, hogy növekedjék általános műveltségük. Elviszik a fiatalokat túrlatokra, kirándulásokra, s alkal-muk nyílik a sportolásra is. A szülők örömmel és helyesléssel fo-gadták a kezdeményezést, amelyet még ebben a hónapban megvalósi-tunk. A munka megkezdéséhez szükséges felszerelésre a kerületi ta-nács végrehajtó bizottsága a községejlesztési alaptól 10.000 fo-rintot szavazott meg. A Tánocsics Bányász és a Duna Cipőgyár már több tonna hulladékanyagot ajánlott fel, amiből a fiatalok dol-gozhatnak. A munkaviszonnyal kapcsolatos jogokat és kötelessége-ket a munkáltató vállalat és a gyerekek közötti szerződés tartal-mazza, ezt a szülők jelenléteben kötik meg. /MTI/

Park a Fiaстыuk utcai új lakótelep környékén

i LV/Sze Szb Sr Mi

1959. március 9.

A Fiaстыuk utcai új lakótelepen, ahol egy-két éve még pusztaság volt, ma többemeletes lakóházak sorakoznak. A házak környékén sok helyütt még földkupacok és törmelékhegyek éktelenkednek. Az angyalföldi fiatalok elhatározták, hogy parkkal veszik körül az új lakótelepet. A tervek szerint mintegy 400.000 forint értékű munkával játszótérrel építenek a gyerekeknek hintákkal, homo-kozóval. A nagyobbak számára két röplabdapályát is terveznek. A park két oldalán díszfákat ültetnek, középre pedig KISZ- fia-talok munkáját ábrázoló szobrot állítenek.

Vízvezetékkel fektetnek le, így lehetőség nyílik a park öntözésére. A fiatalok még azt tervezik, hogy a park építését fsszel a lakótelep egész hosszán folytatják. A margitszigeti tóhoz hasonló kis tavat is építenek és ide vizinövényeket telepí-tenek. A park díszének szánják a közepén elhelyezett szökőkutat. A sétányokra - ugyancsak a fiatalok munkájából - padokat helyez-nek el. /MTI/

-o-o-o-

B 7. kiadás 1959. március 9. 9 óra 10 perc

Egy év alatt huszmillió forintért vásároltak képzőművészeti alkotásokat magyar munkások, parasztok, értelmiségiek

1959. március 9.

Magyarországon a képzőművészet soha nem látott népszerűségnek örvend; erről tájékoztatta a Magyar Távirati Iroda munkatársát Nagy László, a Képzőművészeti Alap Képcarnokainak igazgatója.

- Eredményeinket - mondta - nemrégén összevetettük kontinensünk néhány más országának statisztikáival. Az összehasonlítás arról tanuskodott; Európában a magyar közönség költ legtöbbet képzőművészeti alkotásokra, nálunk a legkelendőbbek az olajfestmények, a grafikák, a kisplasztikák és az iparművészeti munkák. Képcarnokaink négy év alatt több mint másfélszeresére növelték forgalmukat.

- Évről-évre nő az érdeklődés; 1955-ben 3,600.000, 1956-ban 4,300.000, 1957-ben 5,100.000, s végül 1958-ban 7,800.000 forintért keltek el magyar művészek olaj-festményei, akvarelljei és grafikái. Ezenfelül, sokan a rész-letvásárlás kedvezményével éltek; - ez az akció nagyon jól bevált - 1958-ban 6,436.000 forintot törlesztettek havi részletekben képzőművészeti alkotásokért, 1958-ban 13,809.000 forint volt ez az összeg. A magyar munkások, parasztok és ér-telmiségiek tehát csak a múlt évben több mint 20 millió fo-rintért vettek képeket.

- Korábban, 1957-ig, pedagógusok, orvosok, ál-talában értelmiségiek közül került ki képcarnokaink vásárlói-nak nagy része. Az elmúlt két év alatt azonban megváltozott a helyzet: mintegy háromszorosra nőtt az ipari munkások aránya. Szeretik a szép képeket minderrütt az országban, de a panyvi-dékeken leginkább. Tatabányán, Oroszlányban, Várpalotán és má-sutt mindig nagy sikert aratnak bemutatóink és nagyon sokan di-szítik otthonukat képzőművészeti alkotásokkal. A legnépszerűbbek Szőnyi István, Hermann Lipót, Zádor István, Sarkentyu Simon, Fenyő A. Endre munkái.

/folyt.köv./

8 10

B 8. kiadás 1959. március 9. *9 óra 10 perc*

/Egy év alatt....folyt./

- Három évvel ezelőtt csak Budapesten voltak képcsernokok, azóta minden jelentősebb városban, így például Debrecenben, Szolnokon, Pécsen, Szegeden, Miskolcon, Békéscsabán, Székesfehérváron, Szombathelyen, Kecskeméten, Kaposváron és Nagykanizsán nyitlak. Ezenkívül hat-nyolc autónk járja az országot; ezek anyagából bemutatókat tartanak. Az autók oda is elviszik a mai művészek alkotásait, ahol eddig egyáltalán nem juthattak hozzá. A jövőben egyik legfontosabb feladatunknak tartjuk a falusi közönség megnyerését. Ezt szolgálja a kedvezményes vásárlási akció bevezetése is. A falvak lakói eddig nem vehettek részletre képeket. Most lehetővé tesszük, hogy a festmények, akvarellak és más képzőművészeti alkotások ellenértékét a termelőszövetkezeti tagok a zárószámadás-kor, az egyéni gazdák pedig a gazdasági év zárása után egyenlíthessék ki.

- Tevékenységünk egyik legkevésbé ismert oldala az export. Azonkívül, hogy Magyarországon közönséget toborozunk a ma élő művészek munkáinak, külföldre is szállítunk. Észak- és Délamerika, Ausztrália, Kanada műkereskedői vásárolnak tőlünk nagyobb számban magyar képeket. Két évvel ezelőtt, 1956-ban 1,600.000, 1957-ben 2,600.000, 1958-ban pedig 3,200.000 forintért értékesítettünk külföldre - fejezte be nyilatkozatát Nagy László. /MTI/

Megkezdte Bródy Sándor A medikus című darabjának próbáit a Madách Színházban.

1959. március 9.

A Madách Színházban hétfőn délelőtt tartották Bródy Sándor, A medikus című színdarabjának első olvasópróbáját. A darab - amelyet az író élete legjobb színpadi művének tartott - egy orvostanhallgatóról szól. A medikus egy főorvosnál lakik, aki rávarrja a csunya lányát. Az orvostanhallgató szerepét Gábor Miklós alakítja. A főorvos lánya Vass Éva, egy falusi kislány Gyurkovics Zsuzsa. A további főbb szerepeket Garics János, Gyenge Árpád, Horváth Ferenc és Fűcsi Sándor alakítja. A darabot Adám Ottó rendezte.

A medikus április elején mutatják be a Madách Színházban. /MTI/

B 9. kiadás 1959. március 9. *9 óra 10 perc*

Filmek a Tanácsköztársaság plakátművészetéről, s a negyven éves jubileum ünnepeiről.

1959. március 9.

A Budapest Filmstúdióban filmet készítenek a Tanácsköztársaság plakátművészetéről. A Forgetócsoporthoz a műtermekben dolgozik; hamarosan befejezi munkáját, s az alkotás - amelyet Wiedermann Károly rendez és Hildebrand István fényképez - a tervek szerint március 21-én megjelenik a mozik vásznán. A filmről Wiedermann Károly rendező tájékoztatta az MTI munkatársát.

- Szakitottunk a megszokott, nálunk már hagyományossá vált eszközökkel, új utat kerestünk, s ezen haladva többször, méltóbbat szeretnénk adni. A film, ha nem törekednénk ujszerűsége, a dokumentumfilm szokásos módján, szárazon ismertetné az első magyar proletárállam plakátművészetét és csak a kísérő szöveg utalna a sokszor drámai levegőjű bel- és külpolitikai eseményekre. Mi lemondtunk a képeket kísérő szövegről és képekkel fejezzük majd ki a gondolatokat, érzékeltejük a harcot, a helytállást. A történet "szereplői" a szó igazi értelmében plakátok: Vörtes Marcell, Biró Mihály, Pór Bertalan és több más művész alkotásai. A felvételek közben mintegy megélevenítjük ezeket az 1919-ben százazrekhez szóló műveket, ha kell, a felvevőgéppel részletekre bontunk, vagy kiragadunk egy-egy alakot és más környezetbe fényképezzük. A Forgetáskor a plakátokat háromdimenziós díszletek között ábrázoljuk, mert így térhatáshoz is jutnak. A díszletek - Bertalan Tivadar tervei alapján készültek - kitűnően alkalmazkodnak a plakátok grafikai jellegéhez. A képeket forradalmi kórusművek és Patachich Iván zenéje kíséri majd. -

A Budapest Filmstúdióban az évforduló alkalmából ezenkívül filmet készítenek Goldmann Károlynak, a szocialista művészcsoport egyik tagjának művészei pályafutásáról. Az alkotók egyelőre az előkészületeknél tartanak. A filmet Jancsó Miklós rendezte, operatőr: Somló Tamás.

A filmhíradó munkatársai megörökítik a negyven éves jubileum ünnepeit; felvételeikből a híradó-részleteken kívül rövidfilmet is összeállítanak. /MTI/

B. 10. kiadás 1959. március 9. 9 óra 15 perc

Hibás építkezések ügyében intézkedett, a norm- és nyereségrészesedési sérelmeket orvosolt az építésügyi minisztérium panaszirodája

1959. március 9.

Az Építésügyi Minisztérium/hátrány éve működik panasziroda a dolgozók bejelentéseinek, sérelmeknek megvizsgálására, orvoslására. Az iroda 1958-ban 1431 bejelentés ügyében intézkedett, túlnyomórészt megnyugtató módon. Előző évben még 2000 körül volt a bejelentések száma. A csökkenő irányzat azt mutatja, hogy a minisztérium szervei, vállalatai egyre jobban dolgoznak és kevesebb olt adnak panaszra. Viszont a még mindig elég magas bejelentési szám arról tanuskodik, hogy a dolgozók biznak az irodában, mert azt tapasztalják, hogy bejelentésüket jog szerint és igazságosan intézi el.

Tavaly például az IM 26 számú Állami Építőipari Vállalat egyik szőlővárosi építkezésén a utólagos javítások költségeire visszatartották a kőművesek teljesítménybérének 20 százalékát. A levonás törvénytelen volt és azonnal megszüntették. A Balatonarácsi Téglagyárban egy végzős ipari tanulót indokolatlanul kizárták a nyereségrészesedéssel. A panasziroda közbenjárására ezt a vállalatot is utasították a jogos járandóság kifizetésére. A Mályi Réglagyár rosszminőségű cserepet hozott forgalomba. A cserep, amelyet a vásárló családi ház építéshez használt fel, rövid idő múlva tönkrement. A gyárat kötelezték a selejtes cserep kicsarélására. Budapesten, az Erzsébet királyné uti iskolában a tornaterem parkettje fel-pupogodott, használhatatlanná vált. A vizsgálat eredményeként az Épületburkoló és Fályhepítő Vállalatot utasították a terem újraparkettázására.

Foglalkozott ezenkívül a panasziroda a többek között anyagi visszaélések kivizsgálásával, norma-, szolgálati lakás- és SZTK panaszokkal. Elutasított ujitásokat is felülvizsgált. A kivizsgálást meggyorsítja ha a jövőben a dolgozók egyéb kerülő utak helyett egyenesen ehhez a szervhez fordulnak sérelmeikkel. Az Építésügyi Minisztérium felhívja a lakosság figyelmét, hogy bár vállalatai építik az állami lakások legnagyobb részét, lakásügyi bejelentések elbírálására a panasziroda nem illetékes. Ezek a kerületi tanácsokhoz tartoznak.

/MTI/

B. 11. kiadás 1959. március 9. 9 óra 15 perc

Hétezer új fogyasztót kapcsol az energiacellátásba az Észak-Dunántúli Áramszolgáltató Vállalat

1959. március 9.

Az Észak-Dunántúli Áramszolgáltató Vállalat Komárom, Nógrád és Pest megyében az idén mintegy hétezer új fogyasztót kapcsol az energiacellátásba. A villanyhálózat korszerűsítéséhez és felújításához összesen harminc kilométernyi távvezetékot szerelnek fel az év végéig. /MTI/

A tavaszi hónapokban átlag tízezer tonna műtrágya készül a Borsodi Vegyikombinátban

1959. március 9.

Kazincbarcikán, a Borsodi Vegyikombinátban a múlt év szeptembere óta folyamatosan készül nitrogén műtrágya. Tavaly az év végéig hatvan ezer tonna, az idén 117.000 tonna pécisot gyártottak Kazincbarcikán. A gyár figyelembevételével mezőgazdaságunk igényeit, a tavaszi idényben havonta átlag tízezer tonna műtrágyát állít elő. /MTI/

Nemzetközi műszaki filmfesztivált rendeznek Budapesten

1959. március 9.

A Gépipari Tudományos Egyesület az idén nemzetközi tudományos és műszaki-filmseregezenlét rendez Budapesten. Ez lesz az első eset, hogy a gépiparral foglalkozó hazai és külföldi szakfilmeket fesztiválon bemutatják. A Német Demokratikus Köztársaságból, Franciáországból és Angliából máris érkeztek előzetes jelentkezések. A legjobb filmeket a nemzetközi bírálóbizottság díjazza. /MTI/

A betakarítás idejére befejezik az ország egyik legkorszerűbb hibridkukorica üzemének építését

1959. március 9.

A Szolnok megyei Szenttamáson épül az ország egyik legkorszerűbb hibridkukorica üzem. A különböző üzemrészek alapjai már elkészültek, és a jó idő beköszöntésével a munka most teljes erővel megindult. A kukorica érés idejére az üzem teljes felkészüléssel várja az új termést. /MTI/

B.12. kiadás 1959. március 9. 9 óra perc

Traktorvezető automata terveit készítették el a Szegedi Tudományegyetemen

1959. március 9.

A Szegedi Tudományegyetem Bolyai intézetének tudományos kutatói, Muszka Dániel és Kovács Károly, traktorvezető automata terveit készítették el. A kibernetikus szerkezet minden olyan feladatot olvégez, amit a traktoros az erőgép irányításakor ellát. Méri a motor hőmérsékletét, ellenőrzi a szantás mélységét, minőségét, üzemanyaghiány esetén pedig jelzést ad a gépeket irányító központba. Egyszeri beállítással négyszázötven ezer négyzetméter terület megmunkálását teszi lehetővé. A kibernetikus szerkezetet rugalmasan felfüggesztett dobozban, bármilyen típusú, botkormányos, vagy kormánykerékes traktorra felszerelhetik. Az elektronikus szerkezet kis motorok segítségével adagolja a gázt, kezeli a kuplungot és a földterület végén irányítja a traktor fordulását. A tervek alapján rövidesen sor kerül a mintapéldány elkészítésére. /MTI/

Középiskolai tanárok a munkapadnál

1959. március 9.

A fővárosi tanács oktatási osztályának kezdeményezésére önkéntes jelentkezés alapján - 60 fővárosi középiskolai tanár kezdett hozzá két csoportban a faipari és vasipari szakma alapismereteinek elsajátításához. Az egyik csoport szombatként Ujpesten, a Bán Tibor utcai MTH-intézet műhelyében, a másik a VII. kerület Hornád utca 52. szám alatti MTH-intézetben ismerkedik a fa-, illetve vasipari szakmával. A tanfolyam a jól felszerelt műhelyekben a szakoktatók irányításával július közepéig tart. A tanárok így maguk is bekapcsolódnak a középiskolás diákok műszaki-gyakorlati képzésébe. /MTI/

9:30

B 13. kiadás 1959. március 9. 10 óra perc

Új DMK üzemet, irodaházat és partvédőművet építenek az idén a Lászlóvári Épületelemgyárban

1959. március 9.

A Lászlóvári 4-es számú Épületelemgyár fejlesztésére az idén 18 millió forintot fordítanak. Néhány hét múlva termel már az előkészített betonelemek készítő új üzem, amelynek zavartalan kiszolgálására egész sor létesítményt építenek. Már megkezdtek a központi DMK üzem alapozását. A karbantartók egészségügyi körülményeinek javítására 90 személyes öltöző és fürdő épül. Ezenkívül raktárat és központi irodaházat építenek. Az utóbbiban 500 személyes étkezőt és disztermet rendeznek be. A betonelemek elhelyezésének és szállításának megkönnyítésére két szabadtéri darupályát szerelnek fel. Az év végéig elkészülő dunai vizkiemelőművel megoldják a vállalat régi és új üzemeinek ipari vízellátását. Az elmúlt években a Duna magas vízállása többször veszélyeztette a gyárat, ezért 800 méter hosszú partvédőművel veszik körül az ipartelep. A 4-es számú Épületelemgyár így az év végére korszerű betonelemgyárrá fejlődik. /MTI/

A Zagyvafálfelvi Téglagyárban vándorprést és vágóasztalt készítenek az új termelőszövetkezetek segítségére

1959. március 9.

A Zagyvafálfelvi Téglagyár műszaki vezetői szállítható vándorprést és vágóasztalt készítenek az újonnan alakult termelőszövetkezetek megsegítésére. A téglák préselésére és vágására alkalmas gépkocsin könnyen szállítható vándorberendezés rövidesen elkészül. Először Szilaspogony termelőszövetkezeti községbe szállítják, ahol a tavasszal száz férőhelyes tehénistállót építenek. A termelőszövetkezeti tagokat a szénporos tégláégetésre is megtanítják, így saját maguk készíthetik el az építkezési anyagot. /MTI/

9:40

B.12. kiadás 1959. március 9. 9 óra 10 perc

Traktorvezető automata terveit készítették el a Szegedi Tudományegyetemen

1959. március 9.

A Szegedi Tudományegyetem Bolyai intézetének tudományos kutatói, Muszka Dániel és Kovács Károly, traktorvezető automata terveit készítették el. A kibernetikus szerkezet minden olyan feladatot elvégez, amit a traktoros az orógép irányításakor ellát. Méri a motor hőmérsékletét, ellenőrzi a szállítás mélységét, minőségét, üzemanyaghiány esetén pedig jelzést ad a gépeket irányító központba. Egyszeri beállítással négyszázötven ezer négyzetméter terület megmunkálását teszi lehetővé. A kibernetikus szerkezetet rugalmasan felfüggesztett dobozban, bármilyen típusu, botkormányos, vagy kormánykerékes traktorra felszerelhetik. Az elektronikus szerkezet kis motorok segítségével adagolja a gázt, kezeli a kuplungot és a földterület végén irányítja a traktor fordulását. A tervek alapján rövidesen sor kerül a mintapéldány elkészítésére. /MTI/

Középiskolai tanárok a munkapadnál

1959. március 9.

A fővárosi tanács oktatási osztályának kezdeményezésére önkéntes jelentkezés alapján - 60 fővárosi középiskolai tanár kezdett hozzá két csoportban a faipari és vasipari szakma alapismereteinek elsajátításához. Az egyik csoport szombatként Ujpesten, a Bán Tibor utcai MTH-intézet műhelyében, a másik a VII. kerület Hernád utca 52. szám alatti MTH-intézetben ismerkedik a fa-, illetve vasipari szakmával. A tanfolyam a jól felszerelt műhelyekben a szakoktatók irányításával július közepéig tart. A tanárok így maguk is bekapcsolódnak a középiskolás diákok műszaki-gyakorlati képzésébe. /MTI/

9.30

B.13. kiadás 1959. március 9. 10 óra 10 perc

Új DMK üzemet, irodaházat és partvédművet építenek az idén a Lábatlani Épületelemgyárban

1959. március 9.

A Lábatlani 4-es számú Épületelemgyár fejlesztésére az idén 18 millió forintot fordítanak. Nehány hét múlva termel már az előfeszített betonelemeket készítő új üzem, amelynek zavartalan kiszolgálására e sor létesítményt építenek. Már megkezdtek a központi DMK üzem alapozását. A karbantartók egészségügyi körülményeinek javítására 90 személyes úttörő és fürdő épül. Ezenkívül raktárat és központi irodaházat építenek. Az utóbbiban 500 személyes étkezőt és disztermet rendeznek be. A betonelemek elhelyezésének és szállításának megkönnyítésére két szabadtéri darupályát szerelnek fel. Az év végéig elkészülő dunai vizkiemelőművel megoldják a vállalat régi és új üzemének ipari vízellátását. Az elmúlt években a Duna magas vízállása többször veszélyeztette a gyárat, ezért 800 méter hosszú partvédművel veszik körül az ipartelep-et. A 4-es számú Épületelemgyár így az év végére korszerű betonelemgyárrá fejlődik. /MTI/

A Zagyvabálfalvi Téglagyárban vándorprést és vágóasztalt készítenek az új termelőszövetkezetek segítésére

1959. március 9.

A Zagyvabálfalvi Téglagyár műszaki vezetői szállítható vándorprést és vágóasztalt készítenek az újonnan alakult termelőszövetkezetek megsegítésére. A téglák préselésére és vágására alkalmas gépkocsin könnyen szállítható vándorberendezés rövidesen elkészül. Először Szilaspogony termelőszövetkezeti községbe szállítják, ahol a tavasszal száz férőhelyes tehénistállót építenek. A termelőszövetkezet tagokat a szénporos tégláégetésre is megtanítják, így saját maguk készíthetik el az építkezési anyagot. /MTI/

9.40

MTI BELFÖLDI HIREK

B.14. kiadás 1959. március 9. 11 óra 45 perc

Az Egyetemi Színpad

1959. március 9.

a Nemzetközi Nőnap és a Magyar-Szovjet Barátság Hónapja alkalmából vasárnap este Diosérjük az asszonyt... az anyát oimmal irodalmi estét rendezett. A nagysikerű est műsorán magyar és szovjet költők prózáit, verseit, továbbá magyar, orosz, karjalai finn és mári népdalok szerepeltek. /MTI/

A Nemzeti Színház Studioja

1959. március 9.

vasárnap este az Odry Színpadon bemutatta Frederico Garcia Lorca, a Csodálatos vargáné című komédiáját. A darabot Vadász Ilona rendezte, a főbb szerepeket Berek Katalin, Törőssik Mari, Horváth József, Kálmán György, Raksányi Gellért, Sándor Géza és Tarsoly Elemer alakította. A bemutató közönsége nagy tetszéssel fogadta az előadást. /MTI/

A Sztálinvárosi Fésűsfonoda megkezdte a kötőfonalak gyártását

1959. március 9.

A Sztálinvárosi Fésűsfonoda a szövőfonalakon kívül a fehér, fekete, piros és lilaszínű kötőfonalak gyártását is megkezdte. A kötőfonalgépeken újításal fonalszakadást jelző berendezést is felszereltek, amely nagymértékben javítja a minőséget. /MTI/

A gyulai termelőszövetkezetek is megkezdtek az újdonságok szállítását

1959. március 9.

A Nagyvásártelpre vasárnap és hétfőn reggel 44 vagon és nyolc tehergépkocsi áru érkezett, ebből 34 vagon burgonya, két vagon vegyes zöldség, hat vagon alma és két vagon citrom.

/folyt.köv./

11-32

MTI BELFÖLDI HIREK

B.15. kiadás 1959. március 9. 12 óra 20 perc

A gyulai termelőszövetkezetek.. folyt./

A gyulai termelőszövetkezetek is megkezdtek a primőrök szállítását. A kiváló minőségű piros hónaposretket a csemegebőltök esomónként 3,60 forintért hozták forgalomba. A környékbéli kertészek több mint 10.000 csomó zöldséganyagot hoztak piacra. Az osztályozott zöldséganyag csomóját 1-1,20 forintért árusították, a petrezselyemzöldséget esomónként 50-60 fillérért adták. A burgonya, a hagyma és a káposztaféle ára nem változott.

A földművelésszövetkezeti csarnoki hentesbőltök a zsíros töpörtyűt kilónként 28, a ladazott sertésszirt 25, a sózott hátszalonnát 32, a sózott kenyérszalonnát 27, a füstölt kenyérszalonnát 30, a füstölt sertéscsont nélkül pedig 41 forintért hozták forgalomba. /MTI/

Geofizikai bélyegsorozat

1959. március 9.

A Postavezérlésközpont közli, hogy március 14-én Geofizikai év elnevezésű 10, 20, 30, 40, 60 fillér, 1 és 5 forintos címletből álló bélyegsorozatot bocsát forgalomba. A bélyegsorozat egyes értékei postai küldemények bérmentésére 1960 január 31-ig használhatók fel, árusításukat azonban a postahivatalok már 1959 december 31-én megszüntetik. /MTI/

Indul a tassi hajó

1959. március 9.

A MAHART közli, hogy a Ráckeve-Dömsöd-Tass közötti hajójáratot március 11-én megindítja. /MTI/

B.16. kiadás 1959. március 9. 11 óra 30 perc

Az idén is részt veszünk a liposei mezőgazdasági kiállításon -
Elkészült a magyar pavilon terve

1959. március 9.

Lipose-Markleebergben június 12 és július 12-e között az idén is megrendezik a Német Demokratikus Köztársaság mezőgazdasági kiállítását. E szeregszemen a magyar mezőgazdaság eredményeit 600 négyzetméteres alapterületű pavilonban és a tavalyinál nagyobb szabadtéri bemutató téren állítják ki.

Ez alkalommal számolnak be először külföldi kiállításon a magyar mezőgazdaság szocialista átszervezésében elért legújabb eredményekről. Nyolcméteres hatalmas térkép szemlélteti, hogy az ország mely vidékein alakultak nagy számban termelőszövetkezeti községek és a Győr, valamint a Szolnok megyei eredményekkel külön is megismertetik a látogatókat. A termelőszövetkezetek eredményes munkájáról beszámolva bemutatják milyen arányban részesedik a mezőgazdasági exportból a szocialista szektor.

A német kiállítás rendezőinek kérése szerint állították össze a szakmai bemutatókat. A liposei mezőgazdasági kiállítás látogatói számára képet adnak a takarmánynövény-termesztési, ezen belül a silókukoricáé termesztési eredményeinkről. Bemutatja a kiállítás fontos exportcikkünk, a lucerna termesztésének módszereit, a magtisztítást; vetőmagtermesztést, a lepszényi magtisztító telep új gépeit. Részletes tájékoztatást kapnak a magyar osztrák látogatói a szarvasmarha hizlalás és sertéshizlalási eredményekről. A Hortobágyi Halgazdaság munkáját bemutatva adnak számot az élőhal kivitel lehetőségeiről. A magyar pavilonban ezenkívül gazdag zöldség-és gyümölcstermesztési anyagot állítanak ki, mellette pedig bemutatják a gázfűtéses takarmányszarítás módszereit.

A szabadtéri területen 1000 négyzetméteren 22 növény termesztési bemutatóját láthatják a kiállítás vendégei. A silókukoricán és az egyéb takarmánynövényeken kívül elsősorban dísznövényeket és virágokat ültetnek a bemutató parcellákra. A lipose-markleebergi kiállításon 15 magyar gépujdonsággal ismerkedhetnek meg a német szakemberek. /MTI/

11/16

B.17. kiadás 1959. március 9. 12 óra 30 perc

Időjárásjelentés

1959. március 9.

9-én,

A Meteorológiai Intézet jelenti 1959. március
hétfőn délután 12 órakor:

A nappali hőmérséklet alig változik

Skandinávián és Közép-Európán át a Jeges-tenger környezetéből származó hideg légtömegek nyomulnak Ukrajna, Románia és a Balkán térségébe. Nyugat-Európában derült, csendes időjárás uralkodik. A Szovjetunió európai területén sokfelé havazik.

Hazánkban tegnap erősen felhős volt az ég és sokfelé esett az eső. A legtöbb csapadékot az ország északi megyéi kapták. Kőszegről nyolc, Káláról és Salgótarjánból hét millimétert jelentettek. A hideg levegő első hulláma a déli órákban vonult át az országon. A hidegfrontot élénk északnyugati szél, valamint Szegeden és Békéscsabán zivatar kísérte. A hőmérséklet napközben az északnyugati határszélén csak 8-11, a déli megyékben 17-20, máshol 12-15 fokig emelkedett. Az éjszakai legalacsonyabb hőmérsékletek a nyugati megyékben minusz 1-plusz 3, máshol plusz 3-plusz 6 fok közé estek.

Budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 8.5 fok volt, a sokévi átlagnál 4.2 fokkal magasabb.

Budapesten hétfőn 12 órakor a hőmérséklet 11 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 milliméter, mérsékeltén emelkedő irányzatú.

Várható időjárás kedden estig: Kisebb felhőátvonulások, valószínűleg már eső nélkül, mérsékelt szél, a nappali hőmérséklet alig változik, az éjszakai lehülés keleten kissé erősödik.

Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: minusz 1-plusz 2 fok között, helyenként minusz 1 fok alatt.

Legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: 10-13 fok között.

Távolabbi kilátások: tulnyomon derült idő, gyenge éjszakai fagyokkal.

A Duna vízállása 1959. március 9-én, 9:00 -
reggel Budapestnél: 312 centiméter. /MTI/

13-20

18.

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B kiadás 1959. március 9. 13 óra 30 percc

A Komszomol egyetemi delegációjának magyarországi tapasztalatai - Hétfőn visszautazott a küldöttség a Szovjetunióba

1959. március 9.

Hétfőn visszautazott a Szovjetunióba a Komszomol Központi Bizottságának öttagú egyetemi küldöttsége, amely a KISZ Központi Bizottságának meghívására két hetet töltött hazánkban. Indulás előtt a delegáció vezetője A.J. Golubev, a Komszomol Központi Bizottsága egyetemi osztályának helyettes vezetője tájékoztatta a sajtó képviselőit a küldöttség tapasztalatairól.

- Számos egyetemet, főiskolát, akadémiát látogattunk meg. A beszélgetésekből kitűnt, hogy a magyar egyetemi hallgatók, oktatók, professzorok körében egyaránt nagy az érdeklődés a Szovjetunió egyetemeinek tanulmányi nevelőmunkája és társadalmi tevékenysége iránt. Az a véleményünk, hogy a kölcsönös utazások, delegációcsereket sokat segítenek abban, hogy jobban megismerjük egymás életét, munkáját, s ugyanakkor erősítik a magyar és a szovjet egyetemek kapcsolatát.

- A tanárok és a hallgatók egyaránt helyeslik a párt és a kormány politikáját, amelyben fontos helyet foglal el a mezőgazdaság szocialista átszervezése. Enhez az egyetemi ifjúság is segítséget nyújt. A Debreceni Mezőgazdasági Akadémián például elmondották, hogy szoros kapcsolatban állnak több termelőszövetkezettel. Tudományos munkával is támogatják a tsz-eket. Meggyőződünk róla, hogy a mezőgazdasági főiskolák hallgatói nagy figyelemmel kísérik a Szovjetunió mezőgazdaságának fejlődését is. Jól ismerik a XXI. kongresszus anyagát, különösen a mezőgazdasági fejlesztésre vonatkozó részt.

A magyar egyetemek felszerelése olyan magas színvonalú, ami lehetővé teszi, hogy a hallgatók megismerkedjenek a legkorszerűbb technikával és minden előfeltétellel megvan ahhoz, hogy a hallgatók előkészítése a gyakorlati életre a legjobb legyen. Megelégedéssel tapasztaltuk: a legtöbb egyetemen arra törekcszenek, hogy minél inkább elhelyítsék az oktatás és a termelés kapcsolatát.

/folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 19. kiadás 1959. március 9. 12 óra 15 percc

/A Komszomol...folyt./

A továbbiakban hangzott, hogy a delegáció tapasztalata szerint a KISZ-szervezetek tekintélye egyre nagyobb a KISZ-en kívüli fiatalok körében is. A VII. VIT előkészületeiről szólva elmondotta, hogy a szovjet fiatalok lelkesen készülnek a világ ifjúságának újabb nagyszabású találkozására. Kommunista munkahelyeket hoznak létre, amelyek célja a kommunizmus építésének gyorsítása, a fiatalok kommunista emberré nevelése. A szovjet fiataloknak éppúgy, mint magyar barátaiknak meggyőződése, hogy a világbéke fennmarad, s ennek a szilárd hitnek jegyében készülnek a VII. VIT-re fejezte be nyilatkozatát A.J. Golubev. /MTI/

Heves megyei bányák, üzemek dolgozói szűleskörű segítséget nyújtanak az új termelőszövetkezeti majorok tervezéséhez, építéséhez

1959. március 9.

A Heves megyei gyárak, üzemek, bányák dolgozói segítik a közös gazdaságokat, a szövetkezeti élet feltételeinek kialakításában. A síroki Aranykálász Termelőszövetkezet kőbányájában major építéséhez nagymennyiségű kőrobbantásra kőszültek, de nem volt hozzá szakemberük. A heves megyei Bányász és Cementipari Vállalat elküldte lőmesterét, aki a veszélyes munkát irányította.

A gyöngyösi XII-es akna műszaki dolgozói műszaki segítő brigádot alakítottak és egész sor termelőszövetkezet számára készítik el a gazdasági építkezések tervét. Hasonló segítséget nyújtanak Eggerszalók két új termelőszövetkezetének a Nyugatbükki Erdőgazdaság mérnökei. Az erdőgazdaság ezenkívül körülbelül ötezer köbméter szerfát ad a területén működő tsz-eknek.

A Tóglagyi Egyesülés vezetői és dolgozói egy határozatot, hogy ez idén már március közepén a szokott időnél két héttel hamarabb kezdik meg a termelést.

Kutatják a "rejtett tartalékok"-at is. A gyöngyösi Szerszám és Készülékgyár például több millió forint értékű betongerendát és egyéb felhasználatlan építési anyagot ad át a Gyöngyös környéki termelőszövetkezeteknek. /MTI/

13/25

MTI BELFÖLDI HIREK

B.20.kiadás 1959. március 9. 13 óra 4^o pero

Művészfiatalok terveiből: film a termelőszövetkezetekről,
művészeti viták, munkáshangversenyek
1959. március 9.

A művészeti szakszervezetekben nemrég alakult ifjúsági bizottságok munkája, részben a KISZ segítségével, most bontakozik ki. A Balázs Béla Stúdió, amelybe a fiatal filmművészek tömörültek, hozzálátott egy egész estét betöltő film előkészületeihez. A film magyarországi tevékenységének mostani fellendülésével foglalkozik majd. A filmesek az Egrossy Klub révén mintegy negyven-ötven fiatal íróval állnak kapcsolatban, s a tervezett kisfilmek készítésében is együttműködnek. Ezenkívül hetenként vetítéseket és a bemutatott filmekről vitákat rendeznek, legközelebb például az Álmatlan évekről. A fiatal képzőművészek a Fiastyúk-utcai művésztelepen rendezték meg első tárlatukat, a másodikát pedig most a Fészek Klubban. Ilyenformán sűrűbben nyílik alkalmuk arra, hogy megmutassák képességeiket, fejlődésüket. A színészfiatalok a Nemzeti Színházban, s újabban a Néphadsereg Színházában és a Petőfi Színházban stúdiókat alakítottak, illetve alakítanak, így kísérletezhetnek és sűrűbben léphetnek színpadra. Az Ódry Színház megnyitásával alkalmuk lesz közös fellépésekre, "színházközi" előadásokra is.

A fiatal művészek két nagy eseményre készülnek: a VIT-re és ifjú művészek hónapjára, ez utóbbit a budapesti KISZ-bizottság május végén-július elején rendezzi. Ezenkívül ápelni kívánják a kapcsolatokat a munkásfiatalokkal, s ezért résztvesznek többek között a nyári ifjúsági sátoztáborozásokon, ott műsorokat is adnak, s a közös táborozásról esetleg kisfilmet is készítenek./MTI/

A fásítási Hónapban három millió faesemetét ültetnek el a Hajduságban

1959. március 9.

Hajdu-Bihar megyében a fásítási hónapban több mint 3 millió faesemetét és suhángot ültetnek el az utoákon, tereken, legelőkön. A fásítások után Hajduszoboszló, Hajduböszörmény és Balma-ujváros határában már összefüggő erdősáv kíséri a osatorna mentét. Az ideai fásításoknál figyelembe veszik a kialakuló szövetkezeti központokat és településeket. Ezeken a helyeken, a tanyaközpontokon és a majorokban osiknem 400.000 esemetét ültetnek el./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B.21.kiadás 1959. március 9. 13 óra 4^o pero

Gépállomási brigádvezetők a Vas megyei termelőszövetkezetek
vezetőségében

1959. március 9.

Vas megyében az új termelőszövetkezetek leghatékonyabb segítői a gépállomási szakemberek. Az új közös gazdaságok 24 brigádvezetőt a vezetőségbe választottak, s ezek a szakemberek most hetente többször felkeresik szövetkezetüket, s hasznos tanácsot adnak a gazdálkodás minden ágában. A gépállomási mezőgazdászok főleg a tervekészítéshez nyújtanak értékes támogatást a szövetkezeteknek./MTI/

- 0 -

Százharmino épületet ad át a Terményforgalmi Vállalat Győr
megye új termelőszövetkezetének

1959. március 9.

Győr megyében a Terményforgalmi Vállalat számbavette azokat az épületeket, amelyeket az új termelőszövetkezeti közösségek rendelkezésére bocsáthat. A felmérések után úgy találták, hogy 130 épületet adhatnak át a közös gazdaságoknak. Ezek között sok az istálló céljaira használható épület is. A Vállalat természetesen gondoskodik arról, hogy az átadott raktárakat megfelelően pótolja./MTI/

- 0 -

Szombathelyen ünnepélyesen megnyitották a magyar-szovjet
műszaki napokat

1959. március 9.

A Magyar-Szovjet Baráti Társaság rendezésében hétfőn ünnepélyesen megnyitották Szombathelyen a március 14-ig tartó magyar-szovjet műszaki napokat. Az első napon Zentai Béla, a Műszeripari Kutatóintézet munkatársa Holdrakéta címmel tartott előadást, majd bemutatták az Ut a osillagokba című szovjet filmet. A műszaki napok alkalmából szovjet műszaki szakemberek látogatják meg a megye üzemeit./MTI/

- 0 -

MTI BELFÖLDI HIREK

B.22. kiadás 1959. március 9. 14 óra 30 perc

Hétfőn megkezdődött Budapesten a tisztesági "hadjárat"
Rendőrszemek figyelmezteték a megállóknál a személtelőket
Büntetőtarifával szállították el a főváros az utcán hagyott
törmelékét, szeméttel

1959. március 9.

A fővárosi tanács legutóbbi ülésén tanácsstagokból, a társadalmi-és tömegszervezetek képviselőiből különbizottság alakult egyszélekkörü tisztesági akció szervezésére, irányítására. A különbizottság munkához látott, s hétfőn fővárosszerte megkezdődött a tisztesági "hadjárat."

A legnagyobb forgalmu főútvonalakon a villamosmegállóknál rendőrszemek jelentek meg, akik figyelmeztetik a személtelőket, s felhívják a fegyelmetlen járókelőket a tisztesági rendszabályok tartására. Megkezdődött az utcákon heverő törmelék, szemétkupacok eltakarítása is. A különbizottság mintegy 2.000 olyan lakóház oimét juttatta el a Köztisztasági Hivatalhoz, amely előtt hosszabb-rövidebb ideje szeméthalmoz, építési anyag, stb. rontja az utca képét. A hivatal megbízottjai most sorra felkeresik ezeket a lakóházakat, s felszólítják az építetőköt, hogy szállítsák el anyagaikat. Ha az építkezés még tart, kötelezik őket, hogy a lakóház udvarán tároljanak, s ha a felszólításnak nem tesznek eleget, a törmelékét büntető-tarifával szállítják el és a büntető tarifát a mulasztást elkövető vállalattal fizettetik meg.

Szigoruan érvényt szereznek annak a rendelkezésnek is, amely szerint a jövőben semmilyen belső átalakítási munkánál nem szabad építési és egyéb anyagokat az utcán felhalmozni. Az építetők azzal érváltak, hogy a házak belső tisztasága érdekében szükségosa az ilyen tárolás. Az illetékesek megállapítása szerint ez az érv egyáltalán nem helytálló, hiszen a járdán lerakott homok, szemét, törmelék, szeles időben egész háztömbök környékét szennyezi, oszítja el.

A tisztesági akcióban tevékenyen résztvesznek a Vöröskereszt társadalmi aktivistái is. Minden kerületben sorra járják az üzleteket és a lakóépületeket, s feljegyzik, melyek a legelhanyagoltabbak, s legpiszkosabbak. A jegyzéket azután eljuttatják a különbizottsághoz, amelynek képviselői felkeresik ezeket a boltokat és házakat, intézkednek a tisztaság megteremtésére. A Kommunista Ifjusági Szövetség szervezetei ugyancsak bekapcsolódnak a fővárosi tisztaságáért indult mozgalomba. A fiatalok vállalták, hogy elsősorban az utcák udvarait és a gyárak környékét hozzák rendbe, tisztítják meg. Felajánlották segítségüket a tisztesági akcióhoz a hazafias népfőnt, a Nótanász és a többi tömegszervezet aktivistái is. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B.23. kiadás 1959. március 9. 15 óra 25 perc

Kitüntették a szovjet könyvek kiadásában és terjesztésében
kiváló eredményeket elért dolgozókat

1959. március 9.

Hétfőn a Könyvklubban ünnepélyesen átadták az MSZBT aranykoszorús jelvényét a könyvkiadás és a könyvterjesztés tiz dolgozójának, akik kiváló eredményeket értek el a szovjet könyvek magyarországi népszerűsítésében. Az ünnepségen megjelent K.V. Szakva, a moszkvai "Leneműkiadó" főszerkesztője és G.I. Manilov, művészeti is, Kőpeczi

Bela, a Kiadói Főigazgatóság vezetője megnyitó szavában elmondotta, hogy a magyar klasszikusok mellett, a szovjet könyvek ma már a tömegek legkedvesebb olvasmányai, s ebben nagy érdemei vannak a könyvkiadás és a könyvterjesztés dolgozóinak.

Állami szerkesztője Demeter Sándor, az MSZBT országos titkára átnyújtotta az MSZBT aranykoszorús jelvényét Hásás Károlynak, a szovjet könyvünnep előkészítő bizottsága vezetőjének, Katona Lajosnának, Karig Sárának, Nikodémus Ellinek és Wesszely Lászlónak, az "Európa Könyvkiadó" munkatársainak, Medvig Mihálynak, az Állami Könyvterjesztő osztály vezető helyettesének, Fazekas Juliának, Horváth Sándornának, Récsi Lajosnának és Taginceva Jánosnának, a Könyvterjesztő Vállalat dolgozóinak. A kitüntetettek nevében Wesszely László mondott köszönetet.

az Idegennyelvű Könyvkiadó /MTI/

Közművet kap több balatonmenti üdülőtelep

1959. március 9.

Az Országos Vízügyi Főigazgatóság, a Balatoni Intéző Bizottság és az illetékes tanácsok szakemberei foglalkoztak az üdülőtelepek közművesítésének kérdésével. Megállapították, hogy elsősorban a Balaton partján levő üdülők víz- és csatornahálózatát kell rendbehozni, illetve fejleszteni. A tervek szerint Balatonfüreden, Balatonalmádban, Siófokon és Keszthelyen lesznek víz- és csatornaátépítési munkálatok. Az Országos Vízügyi Főigazgatóság ehhez a munkához segítséget ad az illetékes tanácsoknak, szakmailag elbírálja a közművesítési terveket. /MTI/

B.24. kiadás 1959. március 9. 17 óra 20 perc

Az üzemek dolgozóinak bevonásával kíván javítani a kispesti
gyárak közelében levő boltok munkáját a XIX. kerületi
KÖZERT-vállalat

1959. március 9.

A XIX. kerületi KÖZERT-vállalat vezetői és ellenőrei foglalkoztak a kispesti üzemek környékén működő élelmiszerboltok munkájának megjavításával. Elhárították, hogy ezentúl rendszeresen megvitassák a legfontosabb áruforgalmi feladatokat, megvizsgálják az üzemek környékén levő boltok áruellátását és azok nyitvatartását a gyárak dolgozóinak igényéhez, véleményéhez igazodva módosítják.

Szeretnénk javítani Kispest kenyérellátásán is. Megvizsgálják, hogy a SÜTÉRT-vállalat készítményeinek választéka és minősége mennyire felel meg a követelményeknek. A tervek szerint havonta körzeti vevő-ankétot két havonként pedig valamelyik üzemből beszélnek meg a kereskedelem további teendőit és a vásárlók kéréseit, véleménye szerint javítanak az áruellátás, a kiszolgálás munkáján.

Az elvi határozatokon kívül újrendszerű boltok létesítésével, a hálózat bővítésével kívánják könnyíteni a kispesti vevők gondjait. Az idén három gyors- és egyöntzisztáló boltot, egy tejivót és két pavilonos tejosárdát nyitnak a kerületben. /MTI/

Elkészült az első kétszáz teakonyha tűzhely a Salgótarjáni
Tűzhelygyárban

1959. március 9.

A Salgótarjáni Tűzhelygyárban január végén újvonalú, fehérre zománcozott és nikkelezett teakonyha tűzhelyek sorozatgyártását kezdték meg. Kétszázötven tűzhely már elkészült. Az első negyedév végéig újabb kétszáz kerül ki az üzemből. /MTI/

B.25. kiadás 1959. március 9. 15 óra 30 perc

Lényegesen megjavult a szombati kenyérellátás

1959. március 9.

Hónapok óta rengeteg bosszúságot okozott a háziasszonyoknak, hogy szombaton a déli és délutáni órákban igen körülményesen tudták beszerezni a vasárnapra szükséges kenyeret.

A fővárosi tanács élelmiszeripari igazgatósága és a kereskedelmi osztály együttesen igyekezett ezen a helyzeten változtatni. Sikertelenül elérni, hogy szombatonként az összes péküzem és sütőde reggel öt óra helyett már reggel három órakor munkához lát, s így a délelőtti órákban a KÖZERT üzletekbe és husboltokba bőségesen jut kenyér. Az elmúlt egy-két szombaton már lényegesen kevesebb volt a panasz, s délután is nyugodtan vásárolhattak a háziasszonyok, amit nagy megelégedéssel fogadtak. Minden remény megvan arra, hogy a hónapok óta vajdudó problémát most már végérvényesen le lehet zárni, s Budapest egész területén komolyabb zökkenők nélkül sikerül kielégíteni az igényeket.

Gondot okoz még egyelőre az, hogy hétköznaponként a sütőipar a kora-reggeli órákban nem tud nagyobb választékban péksüteményt juttatni minden üzletbe. Ebben az ügyben is tárgyalnak, s remélhetőleg hamarosan sikerül a megoldást megtalálni. /MTI/

Kísérletképp megkezdtek a vízi szállítását Szatmárváros
és Csepel között

1959. március 9.

A Dunai Vasműből eddig vasuton szállították az acélöntecskéket a csepeli hengerműnek. Most a gazdaságosabb víziszállítás bevezetésével kísérletet tesznek. Ezzel harminc-negyven vasuti kocsi szabadul fel, tehermentesítik a budapesti pályaudvarokat és a szállítás is olcsóbb lesz. A szatmárvárosi kikötőben hétfőn kezdték meg az első acélöntecsek uszályba rakását. Ha ez a szállítási mód bevalik, állandósítják. /MTI/

B 26. kiadás 1959. március 9. 15 óra 35 perc

Ünnepség Bánki Donát születésének századik évfordulója alkalmából

1959. március 9.

Hétfőn a Technika Házában a Gépipari Tudományos Egyesület rendezésében centenáriumi ünnepségen emlékeztek meg Bánki Donátról, a világhírű magyar tudósról és gépészmérnökről, születésének századik évfordulója alkalmából.

Az ünnepségen résztvettek a magyar gépipari elanjáró képviselői, gyárak és üzemek műszaki dolgozói. Dr. Varga József, egyetemi tanár, a Gépipari Tudományos Egyesület elnöke méltatta Bánki Donát életét és munkásságát.

Elmondotta, hogy az elektrotechnika kivételével nincsen a gépészeti tudománynak egyetlen ágazata sem, amelyet Bánki Donát valami újszerű alkotásával ne gazdagította volna. Bánki Donát mérnöki pályafutásának - mondotta - első éveiben az akkori magyar iparban 2488 gőzgép dolgozott, 63.800 lóerő összteljesítménnyel és 60 iparvállalatnak volt gázmotora 244 lóerő összteljesítménnyel. A Ganz gyár abban az időben 2739 munkást foglalkoztatott. Bánki a Ganz gyárban való működésének első évében elkészítette dinamóméterét és szabadalmaztatta is. Ezt követően rábízta az akkor épülőfélben levő elevátor felszerelésének befejezését. Csonka Jánossal, a Műegyetem gép-műhelyének vezetőjével, közösen megszerkesztették a Bánki-Csonka féle motort és karburátort. Nem túlzás - hangsúlyozta - ha azt állítjuk, hogy a karburátor feltalálása volt a legjelentősebb lépés a robbanómotorok történetében. Ily módon Bánki részese volt egy olyan találmánynak, amely az automobilizmus alapját vetette meg.

- Kiváló tudományos és gyakorlati munkásságára jellemző, a gáz- illetve petróleumalapú megszerkesztése, a Bánki-féle turbina megalkotása, valamint a Duna vízierőművének a terve. Munkássága alapján a Magyar Tudományos Akadémia 1912-ben levelező tagjává választotta.

Dr. Varga József előadása után Gombás Tibor, gépészmérnök a Bánki-Csonka motorról számolt be, a délutáni előadásokon pedig Szádai Rezső gépészmérnök a gőzturbinák korszerű fejlesztéséről, Trénka Ernő gépészmérnök "Bánki Donát Vaskapavízierőmű tervezete és mai szemlélete" címmel mondta tudományos beszámolót.

A centenáriumi ünnepséget kedden folytatják, amikor a Gépipari Tudományos Egyesület ünnepi országos választmányi ülésén kiosztják a gépiparban kiváló munkát végző műszakiak között a Bánki Donát és a Pattentyus-díjakat. /MTI/

B.27. kiadás 1959. március 9. 15 óra 30 perc

Az iraki békebizottság főtitkárának látogatása az Országos Béketanáosnál

1959. március 9.

Dr. Aziz Sharif bagdadi ügyvéd az Iraki Országos Békebizottság főtitkára hétfőn látogatást tett az Országos Béketanáos székházában. A vendéget Darvas József, az Országos Béketanáos elnöke, Szakasits Árpád, a Béke Világtanáos Irodájának tagja, Terényi István, a Béketanáos alelnöke és Hantos János, a Béketanáos titkára fogadta. Aziz Sharif baráti eszmecsere folytatott a magyar békemozgalom vezetőivel. A beszélgetésen különösen ismertették a magyar, illetve az iraki békemozgalom helyzetét. Aziz Sharif különösen nagy érdeklődéssel hallgatta a magyar nép helyzetéről, szocialista fejlődéséről szóló tájékoztatásokat. /MTI/

Új berendezésekkel és a meglevők jobb kihasználásával fokozzák a gépesítést a dorogi bányákban

1959. március 9.

A Dorogi Szénbányászati Tröszt műszaki osztályának dolgozói részletes tanulmányt készítettek a bányák gépesítésére. A szénmedence sajátos földtani viszonyaira készült terv összeállításához felhasználták a Szovjetunió és más országok, valamint a hazai bányák legjobb tapasztalatait. Az a törekvés, hogy kis beruházással jelentős eredményt érjenek el. A furás negyven százalékos gyorsítására gépi olótolást javasoltak. Tervezik a furólyuk hosszának kétszeresére növelését, amellyel felére csökken a robbantási és a füstrevárási idő, s ugyanakkor nagyobb lehetőség nyílik a ciklusos munkaszervezésre. A fejtes munka könnyítésére üzembehelyezték a szénmedencében az első Hidasi-féle rakodót. Rövidesen még két hasonló gépet állítanak munkába. Több kisebb rakodógépet is beszereznek. A meglevő gépek jobb kihasználására olyan fejtescsoportokat alakítanak ki, amelyekben egy gép vándoroltatásával több munkahely gépesítését megoldják. Szovjet és lengyel tapasztalatok alapján ki-sérleteznek a szénmedence lehetőségeihez alkalmazkodó korszerű hidraulikus szénzállítással is. Az első eredmények biztatók.

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 28. kiadás 1959. március 9. 15 óra 45 perc

Szorgos munka a szikkadó földeken - egy hét alatt 30.000 hold tavaszi vetés Győr megyében

1959. március 9.

A vasárnapi langyos esők után országszerte nagy lendülettel folytatódott a tavaszi mezőgazdasági munka. Hétfőn már 500 traktor és több mint 4.000 fogat járta a Heves megyei földeket, ahol több mint 10.000 holdon került földbe a tavaszi árpa, a buza és a borsó vetőmagja. Ezen a napon kivonultak a Győri Növényvédő Állomás gépei is, s a termelészövezetek gyümölcsöseiben megkezdték a rügyfakadás előtti permetezést. Győr megye szövetkezeti községeinek határában a gépállomások valamennyi traktora munkához látott. Egy hét alatt 30.000 holdon került földbe a tavaszi árpa és a zab. A Nyírségben naponta 200 traktor és több mint 1.000 fogat szántja-boronálja a földet. Különösen a nyírségi homoktalajokon mozgalmas a határ, mert itt az eső sem gátolja a talajmunkát. A megyében eddig 65.000 holdat készítettek elő a vetéshez.

Traktor járja a termelészövezeti rizsföldeket

Szolnok megye szántóföldjein, ahol a felmérések szerint a hótakaró nélküli buzavetések egy része fagykárt szenvedett, gondosan fejtrágyáznak. 5.000 tonna műtrágyával kerekén 135.000 hold vetést szórnak meg. Ezzel egyidőben 25.000 holdon vetettek tavaszi árpát, 2.000 holdon pedig borsót. Mezőtúron, ahol a közös gazdaságok zöme már befejezte a koratavasziak vetését, már a cukorrépa magját teszik földbe. Örvendetes, hogy a megye új és régebbi termelészövezetei az eddiginél lényegesen nagyobb területen kívánnak lucernát termesztani. Az igények szerint 10.000 holdra kerül lucerna vetőmag. Megkezdődött a munka a termelészövezetek rizstolopein is: traktorral, fogatokkal boronálják, simítják a földeket. A munka üteméből arra lehet következtetni, hogy Szolnok megyében az elmúlt években lényegesen korábban készülnek el a tavaszi tennivalókkal.

A dunai hajókról közvetlenül a baranyai falvakba irányítják a műtrágyát

A baranyai termelészövezetek földjein a hét első napján több mint 700 traktor és mintegy 6.000 fogat dolgozott. Néhány nap alatt 5.000 holdon került földbe a tavaszi árpa, a zab, a borsó, a lucerna és a vöröshere magja. A tanácsok és a mezőgazdasági vállalatok erejükhöz mérten segítik a termelészövezetek tavaszi tennivalóit. Körülbelül 100 agronómus tartozdik jelenleg a szövetkezeti gazdaságokban és irányítja a közös szántás-vetést. A megyei tanács mezőgazdasági osztálya több mint 20.000 holdra elegendő vetőmagot osztott szét az új termelészövezetek között, s a vetőmag felét már a helyszíntre érkezett.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás 1959. március 9. 16 óra 10 perc

/Szorgos munka...folyt.

A Műtrágyaértékesítő Vállalat a dunai hajókon érkező műtrágyát Mohácsról közvetlenül a falvakba irányítja, hogy ezzel is időt nyerjen. A megye közös gazdaságai eddig 55.000 mázsa műtrágyát rendeltek, s ennek háromnegyed részét már megkapták.

Vetik a cukorrépat Komárom megye legnagyobb termelészövezetében

A Komárom megyei Mocsán a Bzakai Termelészövezetben egyesült a község dolgozó parasztsága. Az új szövetkezet több mint 4.400 holddal rendelkezik, s így a megye legnagyobb közös gazdasága. A tavaszi tennivalókat Farkas Lőrinc termelészövezetesi elnök mellett 13 szakember irányítja. A főagronómusi teendőket Csáki Lajosra, a Perjépusztai Állami Gazdaság egyik üzemegységvezetőjére bízták, s külön agronómus irányítja a növénytermesztést és az állattenyésztést. A tíz függetlenített brigádvezető valamennyien a községből származó dolgozó parasztok, - mindegyike mezőgazdasági szakiskolát végzett. Ilyen szervezéssel, alaposan átgondolt tervek szerint kezdtek munkához. A község hagyományos növényéből, a sárgarépbából az idén 170 holdat vetnek be, s a jelentős mennyiségű takarmány mellett sok ipari növényt többek között 300 hold olajlánt termesztenek. A jól kezelt szövetkezeti földeken hétfőn kezdtek meg száz holdon a cukorrépa vetését.

A nemrég szövetkezett vasi parasztságnak is megkezdtek a munkát a községben

Ebben az évben több mint ezer szorgoskezü Vas megyei parasztszenny lépett a termelészövezetekbe. Munkaszeretotük már a tavasz kezdetén megmutatkozik: megyeszerte a határban szorgoskodnak. A legnagyobb szövetkezeti falvak egyikében, Bükön naponta 30-40 asszony fejtrágyázza az őszi vetéseket, a Rába menti Nick községben, ahol a szövetkezet egyik fő üzeméje a kertészet, a korán termő epret kapálják. Vas megye közös gazdaságai egyébként több mint száz holddal növelik kertészetük területét, s ez kiváló munkaalkalmat jelent majd az asszonyoknak és legényeknek. Végeztek a koratavasziak vetésével a palotási egyéni gazdák

Az északi fekvésű Nógrád hegységeiben még hó csillog, de a Palócföld déli részén már szántanak-vetnek a szikkadó földeken. Különösen a palotási és a héhalmi gazdák szorgalmasak. Palotásan hétfőn 50 fogat dolgozott, s ezen a napon a község határában befejezték a mák, a borsó és a tavaszi árpa vetését. Hétfőn végeztek ezzel a munkával az Illés testvérek, a 11 holdas Antal, a 7 holdas Ferenc és a 9 holdas István is. A három testvér az idén már a községben vetett, mindhárman tagjai a termelészövezetnek, de mostani vetésüket még egyénileg aratják. /MTI/

-o-o-o-

MTI BELFÖLDI HIREK
B. 30. kiadás 1959. március 9. 10 óra 15 perc

Soós Gábor növénytermesztési főigazgató előadása Hódmezővásárhelyen

1959. március 9.

Hódmezővásárhelyen hétfőn ankéton nyitották meg a Magyar-Szovjet Mezőgazdasági Napok Csongrád megyei ünnepeit. A Petőfi Művelődési Házban ez alkalommal több mint 200 állami gazdasági, termelőségvetkezeti dolgozó, valamint egyénileg dolgozó paraszt gyűlt egybe.

Soós Gábor, a Földművelésügyi Minisztérium Növénytermesztési Főigazgatóságának vezetője beszámolójában részletesen ismertette azt a hatalmas fejlődést, amelyet a szovjet mezőgazdaság a Nagy Októberi Szocialista Forradalom óta elért. Így 1929-ben csak 18.000, 1957-ben már több mint másfél millió traktor szántott a szovjet földeken.

Az előadó ismertette a 7 éves terv egyszerű céljait, hangsúlyozva, hogy a mezőgazdaságra vonatkozó terv megvalósítása nemcsak a Szovjetunió népeinek, hanem az egész szocialista tábornak igen fontos ügye.

A Szovjetunió szocialista mezőgazdasága számunkra azt példázza, hogy a mezőgazdaság fejlesztését szocialista átszervezés nélkül végrehajtani nem lehet, mert soha, egyetlen kapitalista állam sem ért el a mezőgazdasági termelés fejlesztésében hasonló rövid idő alatt olyan nagyarányú fejlődést, mint a Szovjetunió mezőgazdasága.

A nagy érdeklődéssel fogadott beszámolót hozzászólások követték. A felszólalók elmondották, milyen közvetlen segítséget kapott a mezőgazdaság a Szovjetuniótól. Antal József, a Délalföldi Mezőgazdasági Kísérleti Intézet tudományos kutatója elmondotta többek között, hogy az intézetben többször jártak szovjet vendégek. Glusosenko akadémikus segítséget nyújtott a nagy termőképességű "szegedi sarga lófogú" kukorica nemesítési munkáiban. Karatajev akadémikus pedig a szik-javitási munkákat segítette tanácsaival és azáltal, hogy közbenjárására az intézet három rétegben szántó, különleges talajjavító ekéket kapott.

Az ankéton elhangzottokról a megye falvaiban, állami gazdaságaiban és termelőségvetkezeteiben a következő napokban mintegy száz előadást rendeznek. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK
B 31. kiadás 1959. március 9. 10 óra 25 perc

Nagy központi raktár épül a MOGÜRT Kúkereskedelmi Vállalat számára

1959. március 9.

A MOGÜRT Kúkereskedelmi Vállalat új nagy központi raktárt kap, ahová a jelenleg husz különböző helyen tárolt árukat összpontosíthatja. A vállalat 1950 óta több mint huszezer járművet, Csepel tenergépkocsit, IKARUS-autóbuszt és dömpert exportált, amelyeknek alkatrész-utánpótlásáról rendszeresen gondoskodik. Az év végére elkészülő alkatrész-raktára a Bocskai úton a Kelenföldi pályaudvar közelében egy romos ház helyreállításával épül fel, s költségeire 15 millió forintot fordítanak. A MOGÜRT meglévő kis raktárait más kúkereskedelmi vállalatoknak adják át. Az új raktárban nagyobb készleteket tudnak tárolni, s így gyorsabban eleget tehetnek a megrendeléseknek, az ügyfelek pedig könnyebben nyerhetnek áttekintést a raktárkészletről. /MTI/

-o-o-o-

Az új termelőségvetkezeti tagok nagy munkakedvvel számoltak be a Fejér megyei termelőségvetkezeti elnökök

1959. március 9.

Hétfőn Székesfehérvárott a megye termelőségvetkezeti elnökei az MSZMP megyebizottsága és a megyei tanács vezetői megbeszélték a termelőségvetkezeti tavaszi munkájával kapcsolatos időszerű feladatokat. Az értekezleten felszólalt Csotterki Lajos, az MSZMP megyei bizottságának első titkára. Farkas Lajos, a megyei tanács VB elnökhelyettese hangsúlyozta, hogy a szövetkezetek a takarmányalap megteremtése érdekében minél nagyobb területen termesszenek pillangós növényeket és silókukoricát. A kukoricaföldeken martonvásári 5-ös hibridfajtát vessenek. A termelőségvetkezeti elnökök felszólalásából kitűnt, hogy a szövetkezetbe tömörült parasztság nagy munkakedvvel dolgozik. Az új tagok egy emberként kezdték a közös munkához.

A Fejér megyei termelőségvetkezeti elnökök a megbeszélés után együttesen látogatták meg a székesfehérvári Szabad Élet Termelőségvetkezetet, majd megtekintették a Sárszentmihályi Sertésenyésztő Vállalat gazdaságát. /MTI/

-o-o-o-

B.32.kiadás 1959.március 9. 16 óra 35 perc

A tervezettnél nagyobb területen természetnek cukorrépat Győr megyében

1959. március 9.

Győr megyében, a cukorrépa-nemesítés és termesztés hazájában az utóbbi években a tervezettnél általában kisebb területen vetettek cukorrépat. Főleg az egyénileg gazdálkodók tartózkodtak a szerződés kötéstől. Most a megye szövetkezeti dolgozó parasztsága pótszerződéseket köt a Petőházi Cukorgyárral. Farád község határában korábban 132 holdra volt szerződés és ehelyett 175 holdon kerül földbe a cukorrépa vetőmagja. Rábatamáson az előirányzott 82 helyett 130 holdon termelik a fontos ipari növényt.

Elsősorban azok a termelőszövetkezetek kötnek pótszerződést, amelyekben elegendő munkaerő áll rendelkezésre, s ahol intenzíven foglalkoznak állattenyésztéssel. A tervezett 12.000 hold helyett már 12.300 holdra kötötték meg a szerződést, s az érdeklődés olyan nagy, hogy a vetés megkezdéséig további pótszerződésekkel számolnak.

A cukorgyár gondoskodott kellő mennyiségű és minőségű vetőmagról. A Sopronharpácson nemesített poli cukorrépa-fajták koptatott magja 5000 holdon kerülhet földbe. /MTI/

- o -

Biszkú Béla beszélt Nyiregyháza Nemzetközi Nőnap alkalmából

1959.március 9.

A Nemzetközi Nőnap alkalmából vasárnap Nyiregyháza tartott ünnepségen résztvett és beszédet mondott Biszkú Béla belügyminiszter, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, Szabolcs-Szatmár megye országgyűlési képviselője.

- A nők teljes egyenjogúságát - mondotta - az élet minden területén a szocializmus felépítése valósítja meg. A Szovjetunió Kommunista Pártja XXI. kongresszusán ismertett hétéves terv nagyszerű célokat tűz ki a nők munkájának könnyítésére is. Mindezek számunkra is biztatóak, mert mi is ezen az úton haladunk. Lehetővé vált, hogy hazánkban is gyorsítsuk a szocializmus építését. Ez tükröződik az MSZMP központi Bizottságának legutóbbi határozatában. A gondos felmérés, eddig elért eredményeink alapján ebben a határozatban már olyan célok elérését tűztük ki 1959-re, - az ipari termelés, a nemzeti jövedelem stb. tekintetében, - amelyeket a hároméves tervben csak 1960-ra irányoztunk elő.

/folyt.köv./

B 33. kiadás 1959. március 9. 10 óra 45 perc

/Biszkú Béla...folyt./

Az ipari termelés gyorsításával például több háztartási géphez juttatják a dolgozó nőket.

Ezután Biszkú Béla arról beszélt, hogy falun is gyorsult a szocializmus építése.

- Államunk és munkásosztályunk ehhez minden segítséget megad. A termelőszövetkezetek munkájából, a tavaszi munkákból - hangsúlyozta Biszkú Béla - vegyék ki részüket az asszonyok is, hiszen nekik is érdekük, hogy még többet termeljünk, hogy még gyorsabban haladjunk a felemelkedés útján. /MTI/

-o-o-o-

Ortutay Gyula beszélt a Hazafias Népfront veszprémi aktivaértekezletén

1959. március 9.

A Hazafias Népfront Veszprém megyei bizottságának hétfői aktivaértekezletén résztvett és beszédet mondott Ortutay Gyula, a Hazafias Népfront Országos Tanácsának főtitkára. Megjelent a tanácskozáson Pap János, az MSZMP megyei bizottságának első titkára, Bakos István, a megyei tanács VB-elnöke és Gyimesi András, a Hazafias Népfront megyei titkára.

Ortutay Gyula részletesen foglalkozott a mezőgazdaság előtt álló feladatokkal. Beszélt a jó vezetés fontosságáról, a szakemberek megbecsüléséről és a jó munkaszervezésről. Külön felhívta a figyelmet az asszonyok szerepére és az idősebb termelőszövetkezeti tagok megbecsülésére.

- Nagyon fontos, - mondotta - hogy megtalálják helyüket a kollektívában. A népfront segítse elő azt is, hogy a fiatalokat a paraszti munka és a föld Z. noveljék.

Hangsúlyozta az előadók, hogy a termelőszövetkezetek úgy jutnak majd gyorsabban előre, ha a tagok földjükkel, állataikkal együtt tenészték, találékonyaságukat, szorgalmukat is magukkal viszik és hasznosítják a közös munkában.

Ortutay Gyula végezetül a Hazafias Népfront aktivistáinak feladatairól beszélt. Felhívta a figyelmet azokra az egészséges és hasznos megmozdulásokra, amelyeket a népfrontmozgalom hívott életre az ország különböző területein. Több helyen mérnököt, műszakiakból kis kollektívák alakultak, s ezek a kiváló szakemberek társadalmi munkában is szívesen segítik egy-egy termelőszövetkezeti épület tervezését. Egerben például 60 tagú mérnök-brigád segítkezik a közös gazdaságok tervezésében.

A beszámolót követő vitában számos termelőszövetkezeti tag, munkás, pedagógus mondta el véleményét arról, hogyan lehetne még eredményesebbé tenni a népfrontmozgalom munkáját, hogyan nyújthatnának még több segítséget a fiatal és életképes termelőszövetkezeteknek. /MTI/

-o-o-o-

/szeretetére

B.34. kiadás 1959. március 9. 16 óra 50 perc

Ez év utolsó negyedében eléri a jövőre tervezett termelési szintet a kohó-és gépipar

1959. március 9.

A kohó-és gépipari vállalatok termelési értékezeletén, az iparági és a minisztériumi tanácskozásokon az utóbbi időben egész sor javaslat hangzott el a tervezettnél nagyobb gazdasági eredmények elérésére. A kezdeményezésekre részben a népgazdaság nagyobb igényei, másrészt a területkerő források felhasználásának óhaja ösztönözte a dolgozókat. A minisztérium összehangolta az üzemek felajánlásait, s intézkedett, hogy az indokolt terven felüli munkához megfelelő mennyiségű anyag álljon rendelkezésükre. A Vasas-és a Kohász Szakszervezettel közösen a termelékenység növelésének és a gazdaságosabb termelésnek a módjait is megvittatták.

A kohó-és gépipar vezetőinek véleménye szerint minden szempontból jelentős fejlődés várható a kohó-és gépipar munkájában. Az üzemek vállalásai alapján a mezőgazdaság, a tervezettnél jóval több gépet és felszerelést kap, több-és korszerűbb felszerelést tudnak nyújtani a népgazdaság beruházásaihoz. Ebben az évben 35-40 millió forint értékű gép készül terven felül, termelőszövetkezeink részére, a főváros közlekedésének javításához soronkívül 20 autóbust készit az IKARUS-gyár. A műszaki fejlesztési terveket igen sok üzemben módosították és számos új gép gyártását a jövő év helyett már az idén megkezdik. A szerszámgepipar például 1959-ben 77 új gyártmány mintapéldányát készíti el és 54-nek a sorozatgyártást kezdi meg. Határidő előtt indul meg különböző korszerű varrógépek, revolveresztergák, marógépek és egyes új motorkerékpártípusok gyártása.

A kohó-és gépipar termelőképességét a tervezettnél nagyobb mértékben ki tudják használni, ezáltal növekszik a termelékenység és csökken az önköltség. A Tanácsköztársaság kikiáltásának negyvenedik évfordulója tiszteletére az üzemek javarésze, mint legfontosabb feladatot, vállalta gazdaságossági terveinek teljesítését. A Gheorghiu-Dej "ajógyár az idén hatmillió forint, az Orion Rádiógyár a tavalyi 1.600.000 forint helyett négymillió forint többletgyerességet akar elérni. A Villamosgép-és Kábelgyárban a technológiai eljárások módosításával három és félmillió, egyéb módszerekkel kétmillió forintot takarítanak meg az idén. A selejtet a lehetőségekhez képest két-három százalékkal csökkentik.

A minisztérium vezetőinek számításai szerint az eredmények alakulását figyelembe véve, az év utolsó negyedében a kohó-és gépipar termelése eléri az 1960-ra tervezett szintet és a hároméves tervet, annak minden előírását két és háromnegyed év alatt teljesíthetik. /MTI/

- o -

B.35. kiadás 1959. március 9. 16 óra 50 perc

Országos dalostalálkozó, munkás- és parasztkórusokkal a Tanácsköztársaság kikiáltásának negyvenedik évfordulóján

1959. március 9.

A Magyar Tanácsköztársaság negyvenedik évfordulója alkalmából több vidéki városban rendeznek országos dalostalálkozót. A műsorokat úgy állítják össze, hogy azok első-sorban a Tanácsköztársaság helyi emlékeit elevenítsék fel, a környék munkásmozgalmi dalait mutassák be. Pécssett április 4-én és 5-én, Siófokon május 16-án és 17-én lesz dalostalálkozó, Salgótarjánban május 23-án és 24-én, Nyiregyhá-zán pedig június 13-án és 14-én munkás- és parasztkórusok együtt lépnek fel. Ozdon május végén, vagy június elején fuvós zenekarok adnak hangversenyeket, június 27-én és 28-án pedig Egerben rendezik meg az ott már hagyományossá vált dalostalálkozót. Az összejöveteleket az illetékes megyei, illetve városi tanács és egy-egy szakszervezet veszi gond-jaiba, ennek megfelelően Salgótarjánban főleg bányász, Siófokon vegyipari, Ozdon kohász, Pécssett pedig közlekedési üzemek, vállalatok együtteseinek szerepelnek. A nyiregyházi találkozó a megyei, az egrit pedig a városi tanács rendezi. /MTI/

- o -

Az Erkel Színházban kedden mutatják be Hacsaturján Gajane című balettjét

1959. március 9.

Az Allami Operaház Erkel Színházában kedden este mutatják be Aram Hacsaturjánnak, a világhírű szovjet zeneszerzőnek Gajane című négyfelvonásos balettjét. A mű ősbemutatója 1942 decemberében volt a leningrádi Kirov Opera és Balett Színházban. A balett Szovjet-Orményországban játszódó szöveggönyvét K.N.Gyerzssavin professzor, az ismert kritikus és esztéta írta, a koreográfiát tervezte és betanította N. A. Anyiszimova, a OSZSZSZK érdemes művésze, a leningrádi opera balettmestere. A budapesti balettművészek betanítását is ő irányította.

Hacsaturján két balettje közül - a másik a Spartacus - ezt a művet 1943-ban a Sztálin díj első fokozatával tüntették ki. Zenekari szvit formájában már a magyar közönség előtt is ismeretes; zenéjében örmény, gruz, orosz, ukrán népdaloknak, népi táncoknak a dallamait dolgozta fel a szerző.

A budapesti előadás főbb szerepeit Kun Zsuzsa, Lakatos Gabriella, Orosz Adél, Eck Imre, Fülöp Viktor, Kösze-gi Ferenc, Róna Viktor és Sipéki Levente alakítja. A díszle-teket Forray Gábor, a jelmezeket Szeitz Gizella tervezte, a balettben közreműködő balettnövendékeket Horváth Margit tanította be, a táncjáték karmestere Tóth Péter. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B.36.kiadás 1959. március 9. 11 óra 10 perc

Megérkeztek a vándor-énekesmadarak

1959. március 9.

Már a múlt hét elején érkezett egy-egy kis csapat énekesmadár a délvidéki telelőhelyekről, a legutóbbi párás napok pedig meghozták az előhadat, a tavaszi mezőkön, erdőkben megszólalt a tavaszhivogató madárkórus. Az alaphangot az eddig néma "telelők" adták meg: a cinegék, a feketerigók, a szajkók, a harkályok, a osuszkák és fakusok, majd a frissen érkezettek, a mezei pasirták, a seregélyek, az erdei pintyok, az énekes rigók szólaltak meg. Legutóbb a citromsármányok és a meggyvágók érkeztek. A vizek általában a vadkaosák, sirályok, bibicék mozgolódása.

-/ nagy

Zala megyéből szalonkahuzást jeleztek a megfigyelők. A Madártani Intézet szakértői szerint néhány nap múlva itt lesz a tavaszi vándormadarak derékhada, a gólyákat, és a fecskéket azonban az idén is csak március végén, vagy április elején várhatjuk. /MTI/

- 0 -

Háromszáz pedagógus utazott tanulmányutra a Szovjetunióba

1959. március 9.

Az IBUSZ szervezésében hétfőn délben háromszáz magyar pedagógus különvonattal tanulmányutra a Szovjetunióba utazott. A pedagógusok 13 napot töltenek Moszkvában, egy napot pedig Kijevben. Ott tartózkodásuk alatt több főiskolát és középiskolát tekintenek meg. A pedagógus-csoport március 26-án érkezik vissza Budapestre. /MTI/

- 0 -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 37. kiadás 1959. március 9. 17 óra 35 perc

Megemlékezés az iskolákban március 15-ről és a Tanácsköztársaság évfordulójáról - Április 4-től 11-ig tart a tavaszi szünet

1959. március 9.

A Művelődésügyi Minisztériumban kapott tájékoztatás szerint az általános és a középiskolákban március 14-én az utolsó tanítási órán osztályonként emlékeznek meg március 15-ről. Március 21-én a tanítás szünetel. Ezen a napon az iskolákban ünnepségek lesznek a Tanácsköztársaság kikiáltásának 40. évfordulója alkalmából. Ezeken az ünnepeken 1919-es veteránok, a munkásmozgalom régi harcosai számolnak be élményeiről.

Ebben az iskolai évben a tavaszi szünet április 4-től 11-ig tart. A szünetet megelőző utolsó tanítási nap április harmadika. Ekkor emlékeznek meg az iskolákban hazánk felszabadulásának 14. évfordulójáról. A szünet utáni első tanítási nap április 11. /MTI/

-0-0-0-

A Textilipari Szakszervezet husz üzemben megvizsgálta, mi okozta a baleseteket

1959. március 9.

Hétfőn a Textilipari Dolgozók Szakszervezetében elnökségi ülésen vitatták meg az iparág balesetügyi helyzetét. Megállapították, hogy kismértékű javulás tapasztalható ugyan, de a dolgozók vigyázatlansága még mindig sok balesetet okoz. A szakszervezet husz üzemben folytatott vizsgálatot és megállapította, hogy nem annyira a műszaki hiányosságok, hanem inkább a fegyelmezetlenség okozza a baleseteket. A szakszervezet felkéri a Könnyűipari Minisztériumot: tüzze napirendjére az ipar baleseti helyzetét, az iparigazgatóságokat pedig felhívja, hogy többet foglalkozzanak ezzel a kérdéssel.

Az elnökségi ülésen második napirendi pontként a gyapju- és a pamutipar távlati tervét ismertették. A gyárakban nagyarányú automatizálásra kerül majd sor, korszerű gépeket kapnak, számos új kikészítési eljárást vezetnek be. /MTI/

-0-0-0-

B.38.kiadás 1959. március 9. 17 óra 5 perc

Széleskörűen feldolgozzák a XXI. Pártkongresszus anyagát

1959. március 9.

A Szovjetunió Kommunista Pártja XXI. kongresszusának beszámolója és vitája a magyar párt-, állami és gazdasági élet számára is bőven adott hasznosítható tapasztalatot, követendő utmutatást. A tanácskozások anyagát, amelyet már a kongresszus napjaiban nagy érdeklődéssel vitattak az üzemek és hivatalok dolgozói, - a pártszervezetek irányításával most szervezett formában, részletesen és a helyi feladatokat elemezve is megtárgyalják.

Jelentőségének megfelelő helyet kap a kongresszusi anyag a politikai oktatásban is. A kerületi pártbizottságokon elméleti konferenciákat rendeznek a XXI. kongresszus téziseinek ismertetésére. Ez három részből áll majd, s a nemzetközi helyzetre, a hét éves tervre és az elméleti kérdésekre vonatkozó téziseket öleli fel. Ezeket a konferenciákon nemcsak a pártbizottságok tagjai, hanem a tömegszervezetek vezetői is részt vesznek. A konferenciák vitavezetői számára a budapesti pártbizottság hétfőn tartotta az első előkészítő megbeszélést.

A kongresszus anyagának legfontosabb részeit valamennyi oktatási formában tanulmányozni fogják a hallgatók. A marxizmus-leninizmus és az időszaki kérdések tanfolyamain áprilistól kezdve 3-4 foglalkozást szentelnek a legfontosabb elvi kérdések megvitatására. Ezenkívül pártnapok, konzultációk és előadások rendszeres témája lesz az elkövetkező időben a Szovjetunió hétéves terve és a kongresszus tanulságai. A tájékoztatókon és a vitákon nagy számban vesznek részt majd az üzemek és hivatalok pártönkivüli dolgozói is. Az anyag feldolgozását könnyíti, hogy kellő időben a hallgatók kezébe lesz majd a pártkongresszus rövidített jegyzőkönyve. A budapesti pártbizottság marxizmus-leninizmus esti egyetemén is rövidesen megkezdődik az anyag feldolgozása. Az esti egyetemen három olyan előadás hangzik el, ahol a Politikai Bizottság egy-egy tagja ismerteti a XXI. pártkongresszus jelentőségét.

/folyt.köv./

B 39. kiadás 1959. március 9. 17 óra 5 perc

/Széleskörűen feldolgozzák...folyt./

A szakszervezeti mozgalomban is nagy figyelmet fordítanak a kongresszus tapasztalataira. A Pedagógus Szakszervezet például az oktatók és nevelők legszűkebb körére kiterjedően állította össze ez irányú programját. Egyrészt a hétéves terv adatait, másrészt a kongresszus vitájának külpolitikai vonatkozásait dolgozzák fel részletesen. A vitákat az iskolaigazgatók vezetése el tantestületenként rendezik, s azok előkészítésében a Központi Pedagógus Továbbképző Intézet is részt vesz. A pedagógusokat tájékoztató előadásokon szó lesz majd a közoktatási, népművelési és nevelési kérdésekről és feladatokról is.

A Magyar Kommunista Ifjúsági Szövetség szervezetei szintén hasonló alapossággal készülnek a kongresszusi anyag ismertetésére a fiatalság körében. A jövő héten többek között ifjúsági gyűléseket rendeznek a kerületekben, ahol a XXI. kongresszus tanulságaira is rámutatnak majd. /MTI/

-o-o-o-

A szerkesztőségek figyelmébe!

A mai B 18. kiadáson megjelent hír címét és első bekezdését visszavonjuk és helyette az alábbi szöveget adjuk:

A Komszomol egyetemi delegációjának magyarországi tapasztalatai

1959. március 9.

A Komszomol Központi Bizottságának öttagu egyetemi küldöttsége, amely a MHSZ Központi Bizottságának meghívására két hetet töltött hazánkban, hétfőn tájékoztatta a sajtó képviselőit a küldöttség tapasztalatairól. A.J. Golubev, a Komszomol Központi Bizottsága egyetemi osztályának helyettes vezetője többek között ezeket mondta:

- Számos egyetemet.... /MTI/

-o-o-o-

B 40. kiadás 1959. március 9. 6 óra 05 perc

Írók, műfordítók értekezlete a Gorkij Könyvtárban

1959. március 9.

Az MSZBT irodalmi szakosztálya és az Állami Gorkij Könyvtár vezetősége hétfőn délután a Gorkij Könyvtárban írók és műfordítók részvételével rendezett értekezletén megvitatták, hogy a könyvtár hogyan segítheti a magyar írók és műfordítók munkáját. A megjelentek rámutattak, hogy a könyvtár gazdag könyvtárlománya és újszerű könyvtárszolgálati módszerei sok segítséget adhatnak számukra. /MTI/

-0-0-0-

Dr. Majeresik Sándor Magyarország idei gyorsíróbajnoka

1959. március 9.

Az Országos Gyorsíró és Gépiro Versenybizottság szombaton és vasárnap rendezte meg az 1959. évi országos gyorsíróbajnokságot.

A 400 szótagos verseny győztese dr. Majeresik Sándor /Magyar Távirati Iroda/, 2. Fenyvesi Mária /Magyar Távirati Iroda/, 3. dr. Baczony László /Magyar Távirati Iroda/, 4. Nagy István /Magyar Nemzet/, 5. dr. Kappa György tanár, 6. dr. Kiss Károly tanár.

A 450 szótagos verseny győztese dr. Baczony László, 2. dr. Majeresik Sándor, 3. dr. Kappa György, 4. Fenyvesi Mária.

A 450 és 400 szótagos versenyfokok egyesített eredménye alapján Magyarország idei gyorsíróbajnoka dr. Majeresik Sándor, 2. dr. Baczony László, 3. dr. Kappa György, 4. Fenyvesi Mária, 5. Nagy István, 6. dr. Kiss Károly. /MTI/

-0-0-0-

Német professzorok érkeztek Budapestre

1959. március 9.

A magyar-német kulturális egyezmény alapján Budapestre érkezett Johann Rösler egyetemi tanár, a berlini közgazdasági főiskola rektora és Günther Söder intézeti igazgató. /MTI/

-0-0-0-

B 41. kiadás 1959. március 9. 6 óra 11 perc

"A magyar dolgozók tömegei az algériai nép mellett állnak" - Szolidaritási gyűlés a Villamosgép és Kábelgyárban

1959. március 9.

Az algériai néppel való szolidaritás hónapja alkalmából hétfőn délután munkás nagygyűlést rendeztek a Villamosgép és Kábelgyárban. Az üzen többszáz dolgozója előtt Török István, a Vas- és Fémipari Dolgozók Szakszervezetének főtitkára, az MSZMP központi Bizottságának tagja beszélt. Képet adott a hallgatóságának arról a szörnyű sorsról, amelybe a francia gyarmatosítás több mint egy évszázada taszította az algériai népet. A nyomor, az elmaradottság, a politikai jogfosztottság és a gazdasági kizsákmányolás ellen 1954-ben - nem először - fegyvert fogtak az algériaiak, hogy kiharcolják szabadságukat és függetlenségüket. Több mint négy éve folyik a súlyos harc, amely már 600.000 hazafi életét követelte, több száz ezren pedig - tulnyomórészt nők és gyermekek, - idősök és sebesültek - a nehéz körülmények előtt a szomszédos Tunéziába és Marokkóba menekültek. A Szakszervezeti Világszövetség, a világ szervezett munkássága szolidaritást vállalt a menekültekkel. Az SZVSz felhívása nyomán számos ország dolgozói körében bontakozott ki széles körű szolidaritási mozgalom a menekültek, ezzel egyben az algériai felszabadítási mozgalom támogatására.

- Magyarországon a néphatalmat a proletárszolidaritás ereje védte meg az ellenforradalmárokkal szemben. Ezért is tartjuk most kötelességünknek, hogy lehetőségeink szerint hozzájáruljunk a szabadságharcos nép támogatásához. A szakszervezetek által kibocsátott bélyegek bevételéből élelmiszert, gyógyszert és ruhaneműt küldünk a menekülteknek. A magyar munkásság, a dolgozók tömegei az algériai nép mellé állnak, hiszen egyesít bennünket az imperializmus gyűlölete, a szabadság és a béke eszméje - mondta Török István.

Ezután az algériai nép képviselője szólalt fel. A gyűlés résztvevőinek nagy érdeklődése közepette beszélt a Népi Felszabadítási Front és az Algériai Köztársaság ideiglenes kormánya vezetésével folyó áldozatos küzdelemről, s azokról a rémtettekéről, amelyekkel a francia gyarmatosítók kísérelik meg letörni a szabadságért küzdő népet. Az imperialisták még attól sem riadtak vissza, hogy légitámadást intézzenek egy olyan tunéziai falu ellen, ahol algériai menekültek élnek.

- Nemzeti felkelésünk - hangsúlyozta - minden megpróbáltatás ellenére tovább folyik a végső győzelemig. Soha nem fogjuk elfelejteni sem a magyar, sem a többi nép segítségét, akik hozzájárulnak a 200.000 algériai menekült sorsának könnyítéséhez. /MTI/

-0-0-0-

MTI BELFÖLDI HIREK

B 42. kiadás 1959. március 9. 18 óra 15 perc

Pártbizottságok titkárai az MSZMP Központi Bizottságának március 6-i határozatáról

1959. március 9.

Országszerte nagy visszhangot keltett az MSZMP Központi Bizottságának március 6-i határozata.

A legnagyobb tatabányai bányászati, a XI-es akna párt-szervezetének titkára, Véber Viktor a következőket mondta a határozat helyi végrehajtásának terveiről:

- Az SZKP XXI. kongresszusának utmutatása és az MSZMP Központi Bizottságának március 6-i határozata alapján üzemünk vezetősége, a párt-szervezet, a szakszervezet és a NISZ-szervezet - mindegyik a maga munkaterületén - a dolgozók bevonásával gondosan felméri a határozat végrehajtásának helyi lehetőségeit, majd közösen megállapítja a termelés emelésével, a pártmunka további javításával kapcsolatos feladatokat, a szocialista munkaverseny konkrét céljait. A gondosan mérlegelt tennivalók új, erőteljes lendületet adnak bányászaink munkájának és hozzájárulnak a szocializmus további sikeres építéséhez. A jövőben fokozottabban figyelembe kell vennünk a gépek jobb kihasználásában, a TH-ácsolatok többszöri felhasználásában, a brigádok helyes munkaszervezésében és az új munkahelyek gyorsabb előkészítésében rejlő lehetőségeket. A szén minőségének javításáért már a fejtésben meg kell kezdeni a harcot, hogy ne kerüljön homok, vagy meddő a szén közé. & Véleményem szerint a XI-es akna még az idén eléri a hároméves terv utolsó évére előirányzott eredményeket, - fejezte be nyilatkozatát Véber Viktor.

Szabó Sándor, a Győri Vagon- és Gépgyár üzemi pártbizottságának titkára elmondta, hogy a Központi Bizottság nagyfontosságú határozatának megjelenése után megtették a lépéseket a határozatban megjelölt feladatok végrehajtására. Megállapították, hogy a Győri Vagon- és Gépgyárban is megvannak a lehetőségek arra, hogy néhány fontosabb területen már 1959. végére elérjék a hároméves tervben 1960-ra előirányzott eredményeket. A tervfőosztály, a műszaki osztály és az üzemi bizottság vezetői és tagjai, valamint a párt-szervezet vezetősége a dolgozók véleménye alapján részletesen megállapítja a teendőket. Megvizsgálják elsősorban, mely fontosabb exportgyártmányok gyártási határidejét rövidíthetnék meg és azt, hogyan hajtsák végre a már kidolgozott takarékosági tervet. Tavaly a tervezett nyolc millió forinttal szemben 13 millió forintot takarítottak meg, - az idén ennél is jobb eredményt akarnak elérni. A XXI. kongresszus hatására a tervben felüli vállalások gondolata is felmerült a dolgozóknál. Megvizsgálják majd, hogy biztosítható-e az ehhez szükséges feltételek. /MTI/

-0-0-0-

MTI BELFÖLDI HIREK

B.43.kiadás 1959. március 9. 18 óra perc

Színész-munkás találkozó a Rátkai Klubban

1959. március 9.

A Petőfi Színház művészei hétfőn délután a Rátkai Klubban vendégül látták a 21. számú Építőipari Vállalat dolgozóit. A találkozón Solti Bertalan Kossuth-díjas művész üdvözölte a vendégeket, majd szívélyes, baráti beszélgetés alakult ki a munkások és a színészek között. A beszélgetés után a munkások megismerkedtek a Petőfi Színház színpadi berendezésével, díszleteivel, majd megtekintették Ilf-Petrov Tizenkét szék című regénye színpadi változatának előadását. /MTI/

- o -

G.T. Tokin professzor,

1959. március 9.

A leningrádi orvostudományi egyetem embriológiai intézetének vezetője március 10-én délután 6 órakor a TIT biológiai szakosztálya tagságának a Kossuth Klubban Vitás kérdések a regenerációban címmel ad elő. Az előadáson, amelyet vita követ, érdekes demonstrációs anyagot mutat be. /MTI/

- o -

Özv. Mező Imréné kitüntetése

1959. március 9.

A Népköztársaság Elnöki Tanácsa özv. Mező Imréné elvtársnőnek - 50. születésnapja alkalmából, munkásmozgalmi tevékenysége elismerésül - a Munka Érdemrend kitüntetését adományozta. /MTI/

- o -

MTI

BELFÖLDI HIREK

B 44. kiadás

1959. március 9. 19 óra 25 perc

1919-es munkások és művészek baráti találkozója

1959. március 9.

A Magyar Tanácsköztársaság 40. évfordulója alkalmából a Művészeti Szakszervezetek Szövetsége hétfőn délutánra a Fészek Klubba baráti találkozóra hívta meg a Tanácsköztársaság munkáit és művészeit. A találkozót a szövetség elnöksége nevében Pór Bertalan nyitotta meg, majd elsőnek Gál Sándor, a Madách Színház tagja beszélt régi emlékeiről. 1919-ben Békéscsabán volt színész, s az elsők között lépett be a KIMSZ-be. A színház háromtagú direktóriumot választott, amelynek irányításával ugyyszólván napok alatt hozta színre a Remény című drámát. Az előadást előkép vezette be, vörös katonákkal, vörös zászlókkal a színpadon. Az egyik katona elmondta a köszönségnek, hogy Oroszországban beszélt Leninnel, amire dühöngő taps vihartzott fel.

Németh Ferenc építőmunkás március 1-én ünnepelte 50. évfordulóját annak, hogy megkezdte munkásmozgalmi tevékenységét. A kegyelet hangján emlékezett meg Stromfeld Aurélról, a Vörös Hadsereg vezérkari főnökéről, aki már 1916-ban az ő füle hallatára arra biztatta egyik katonáját, akinél meglátta Marx Tékáját, hogy jól tanulja meg az abban foglaltakat. Németh Ferenc arról is megemlékezett, hogy egyik tanítómestere Latinka Sándor volt.

Drahos Lajos, a kohász-szakszervezet alelnöke is szót kért, hogy elmondja a világháborúval és a Tanácsköztársasággal kapcsolatos emlékeit. A frontokon harcoló katonákat először az orosz fogságból hazatért bajtársaik világosították fel a szocialista forradalom vívmányairól. Ő Csepelen dolgozott, mikor a gyár katonának behívott munkáit a frontra vitték, de a parancsnokok olyan megbízhatatlannak tartották őket, hogy minden vagonban népfelkelőket helyeztek el. Legszébb élményei között őrzi 1919. május elsejét, amikor a munkások első ízben találkoztak közvetlenül a művészekkel. Napjainkban még szorosabban össze kell forrnia a művészeknek a munkásokkal, új alkotások kelljenek, amelyek a munka szépségét hirdetik. Ő is és Farkas Antal is, a bányászok képviselője, sokat foglalkozott a fiatalok nevelésével. Különösen Farkas Antal fejtegette, hogyan nevelték régen az idősebb munkások a fiatalabb nemzedéket, miként tanították meg őket a szocialista eszmékre.

/folyt. köv./

MTI

BELFÖLDI HIREK

B 45. kiadás

1959. március 9. 19 óra 17 perc

/1919-es munkások... folyt./

A művészeknek és íróknak egyik legfontosabb feladata a fiatalok nevelése, ehhez a munkához fel kell használni az írott betűt, a színház, a film eszközeit. Meg kell mutatniok, mit tanulhatnak a forradalmi harcokból, hogyan éltek apáik, s a fiatalok így jobban meg tudják becsülni mai boldog életüket.

Baló Elemér, a Nemzeti Színház tagja arra emlékezett, hogy 1918-1919-ben a Nemzeti Színháznál is megindult a munkásmozgalmi szervezkedés, Mácza János irányításával. Sok neves művész tette magáévá a szocializmus tanításait, köztük Beregi Oszkár, Kürti József, Lugosi Béla, Várkonyi Mihály. Baló Elemér maga is tagja volt annak a 22 tagú csoportnak, amelynek egyes tagjai a Tanácsköztársaság bukása után emigráltak, a többi viszont igazoló bizottság elé állították a Horthy-terror első hónapjaiban s elbocsátották a színháztól. Közöttük volt ő maga is, s bár a 30-as évek elején visszavették a színházhoz, Hóman Bálint utasítására megint elbocsátották. Beszélt arról is, hogy igen fontos feladat a fiatalok, az ifjú színésznemzedék nevelése, amelyben maga is résztvesz.

A találkozó résztvevői előtt ezután levetítették a 39-es dandár című most elkészült magyar filmet, majd az esti órákban folytatták az emlékek felelevenítését. /MTI/

-o-o-o-

Irodalmi est a Tanácsköztársaságról a XIII. kerületben

1959. március 9.

A munkásmozgalomnak a XIII. kerületben lakó régi harcosai, gyárak, üzemek dolgozói és diákok gyűltek össze hétfőn este az Autóvillamosági Felszerelések Gyárának Balzac utcai művelődési otthonában. Magyar és szovjet költők a Tanácsköztársaságról címmel itt rendezett műsoros irodalmi estet a Hazafias Népfront XIII. kerületi bizottsága és az MSZBT XIII. kerületi elnöksége. Pataky László főiskolai tanár bevezető szavai után Várnai Zseni mondotta el a Tanácsköztársasággal kapcsolatos emlékeit és előadta több versét. Az est műsorában közreműködött Domján Éva előadóművésznő és Budapesti Fővárosi Elektromos Műveinek énekkara Vikár László vezényletével. /MTI/

-o-o-o-

B 46. kiadás 1959. március 9. 20 óra 05 perc

Fogadás a szovjet pedagógus szakszervezeti küldöttség tiszteletére

1959. március 9.

A Pedagógusok Szakszervezetének budapesti bizottsága hétfőn este a Néphadsereg Központi Tiszti Házában fogadást adott a szovjet pedagógus szakszervezeti küldöttség tiszteletére, amely F.V. Smirovnek, a szovjet közoktatási, felsőoktatási és tudományos dolgozók szakszervezete titkárának vezetésével tartózkodik hazánkban. A fogadáson megjelent Gyalmos János, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese, Fodor József, a Pedagógusok Szakszervezete budapesti bizottságának titkára, a szakszervezet elnökségének tagja, valamint a szakszervezet központi vezetésének és budapesti bizottságának több tagja. Ott voltak a Budapesti Pártbizottság és a SZOT képviselői.

A fogadáson a szovjet vendégek szívélyesen elbeszélgettek a megjelentekkel a szakszervezeti munkáról, valamint különböző pedagógiai és nevelési kérdésekről. /MTI/

-o-o-o-

Győzött vendégszeropelt Lazarij Berman szovjet zongoraművész

1959. március 9.

A Magyar-Szovjet Barátság Hónapja alkalmából a győri filharmonikus zenekar hétfőn a Kiszfaludy Színházban hangversenyzett. Nagy sikerrel szerepelt a hangversenyen Lazarij Berman szovjet zongoraművész, az 1956. évi Liszt-verseny győztese. /MTI/

-o-o-o-

egyik

Szovjet zeneművészek hangversenye Egerben

1959. március 9.

Hétfőn az egri Gárdonyi Géza Színházban nagyszerű hangversenyen léptek fel a hazánkban tartózkodó szovjet zeneművészek: Marina Jasvili hegedűművésznő és Dmitrij Paprno zongoraművész. Zongorán kísért Mihail Bank. /MTI/

-o-o-o-

Kovácsnay Rezső a fővárosi tanács oktatási osztályának megbízott vezetője,

B 47. kiadás 1959. március 9. 22 óra 05 perc

Időjárásjelentés

1959. március 9.

A Meteorológiai Intézet jelenti 1959. március 9-én este 21 órakor:

Talajmenti fagyok

Skandinávia és Közép-Európa felett magasnyomású gerinc alakult ki. Keleti oldalán hideg légtömegek haladnak délfelé, nyugati oldalán azonban enyhe levegő áramlik Európa nyugati területeire.

Hazánkban hétfőn felhőátvonulások voltak, keleten néhány helyen futó záporral. A hőmérséklet nappal általában 12-15 fokig emelkedett.

Budapesten hétfőn 21 órakor a hőmérséklet 7 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 768 milliméter, erősen emelkedő irányzatú.

Várható időjárás kedden estig:

felhőátvonulások, legfeljebb néhány helyen kisebb esővel. Mérsékelt szél, az éjszakai lehűlés keleten kissé erősödik. A nappali felmelegedés alig változik. Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 2 - plusz 1 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 9-12 fok között.

Távolabbi kilátások: gyenge éjszakai fagyok. /MTI/

-o-o-o-

Skót költő előadása a KKI-ben

1959. március 9.

Murray Christopher Greave /McDiarmid/ skót költő március 13-án 4 órakor a Kulturális Kapcsolatok Intézetében Burns és az angol irodalom címmel előadást tart a magyar irodalmi élet képviselői számára. A költő előadását megismétli az Főtvös Loránd Tudományegyetem angol tanszékén és a Debreceni Kossuth Lajos Tudományegyetemen. /MTI/

-o-o-o-

Vége

B 46. kiadás 1959. március 9. 20 óra 05 perc

Fogadás a szovjet pedagógus szakszervezeti küldöttség tiszteletére

1959. március 9.

A Pedagógusok Szakszervezetének budapesti bizottsága hétfőn este a Néphadsereg Központi Tiszti Házában fogadást adott a szovjet pedagógus szakszervezeti küldöttség tiszteletére, amely P.V. Smirovnek, a szovjet közoktatási, felsőoktatási és tudományos dolgozók szakszervezete titkárának vezetésével tartózkodik hazánkban. A fogadáson megjelent Gyalmos János, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese, Pogor József, a Pedagógusok Szakszervezete budapesti bizottságának titkára, a szakszervezet elnökségének tagja, valamint a szakszervezet központi vezetőségének és budapesti bizottságának több tagja. Ott voltak a Budapesti Pártbizottság és a SZOT képviselői.

A fogadáson a szovjet vendégek szívélyesen elbeszélgettek a megjelentekkel a szakszervezeti munkáról, valamint különböző pedagógiai és nevelési kérdésekről. /MTI/

-o-o-o-

Győzött vendégszerpelt Lazarij Berman szovjet zongoraművész

1959. március 9.

A Magyar-Szovjet Barátság Hónapja alkalmából a győri filharmonikus zenekar hétfőn a Kisfaludy Színházban hangversenyzett. Nagy sikerrel szerepelt a hangversenyen Lazarij Berman szovjet zongoraművész, az 1956. évi Liszt-verseny győztese. /MTI/

-o-o-o-

egyik

Szovjet zeneművészek hangversenye Egerben

1959. március 9.

Hétfőn az egri Gárdonyi Géza Színházban nagyszerű hangversenyen léptek fel hazánkban tartózkodó szovjet zeneművészek: Marina Jasvili hegedűművész és Dmitrij Pappno zongoraművész. Zongorán kísért Mihail Bank. /MTI/

-o-o-o-

△ Kovásznay Rezső a fővárosi tanács oktatási osztályának megbízott vezetője,

B 47. kiadás 1959. március 9. 22 óra 05 perc

Időjárásjelentés

1959. március 9.

A Meteorológiai Intézet jelenti 1959. március 9-én este 21 órakor:

Telajmenti fagyok

Skandinávia és Közép-Európa felett magasnyomású gerinc alakult ki. Keleti oldalán hideg légtömegek haladnak délfelé, nyugati oldalán azonban enyhe levegő áramlik Európa nyugati területeire.

Hazánkban hétfőn felhőátvonulások voltak, keleten néhány helyen futó záporral. A hőmérséklet nappal általában 12-15 fokig emelkedett.

Budapesten hétfőn 21 órakor a hőmérséklet 7 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 768 milliméter, erősen emelkedő irányzatú.

Várható időjárás kedden estig:

felhőátvonulások, legfeljebb néhány helyen kisebb esővel. Mérsékelt szél, az éjszakai lenyúlás keleten kissé erősödik. A nappali felmelegedés alig változik. Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 2 - plusz 1 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 9-12 fok között.

Távolabbi kilátások: gyenge éjszakai fagyok. /MTI/

-o-o-o-

Skót költő előadása a KKI-ben

1959. március 9.

Murray Christopher Greave /McDiarmid/ skót költő március 13-án 4 órakor a Kulturális Kapcsolatok Intézetében Burns és az angol irodalom címmel előadást tart a magyar irodalmi élet képviselői számára. A költő előadását megismétli az Eötvös Loránd Tudományegyetem angol tanszékén és a Debreceni Kossuth Lajos Tudományegyetemen. /MTI/

-o-o-o-

Vége

MTI.



Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B.l.kiadás 1959.március 10. 6 óra 00 perc

További jó időt ígérnek a délről ezrével érkező vándormadarak

1959.március 10.

A tavaszi meleg napok beköszöntével a Szeged melletti Fehér-tói rezervátumba ezres csapatokban érkeznek a költöző vándormadarak. A bibicék és a szürkegémek után a szokásosnál mintegy 2-3 héttel előbb megjötték Afrika északi partjairól, a görög szigetekről a godák és a cankók. Hódmezővásárhelyen a vízjárta területek közelében már megfigyelték az első hazatért gólyákat is.

Dr. Beretzk^{Péter} ornitológus, a Fehértó tudományos felügyelője szerint a madarak korábbi érkezése további jó időt ígér. /MTI/

- o -

Virágba borultak a mandulafák a pécsi dombokon

1959.március 10.

A hét elején a szokatlanul meleg időjárás hatására virágba borultak a mandulafák a pécsi dombokon. Az idén 2-3 héttel korábban öltötték magukra a fák fehér, rózsaszín virágdiszüket. A Mecsek környékén az idén mintegy 20.000 fán érik majd a kedvelt csonthéjas gyümölcs, s a gazdák általában jó termésre számítanak. Az agakon igen sok a rügy és mind egészséges, fejlett. /MTI/

- o -

Holland pulykák a hajdusági termelőszövetkezetekben

1959.március 10.

Hajdu megyében a három keltető állomásról eddig több mint 300.000 naposcsibét szállítottak a termelőszövetkezetekbe és az egyéni termelőknek. Az állomások segítik a többirányú baromfitenyésztést is. A közeli napokban 10.000 Hollandiából érkezett pulykatojást raknak be a gépekbe, s a kikelt kispulykákat a környező termelőszövetkezeteknek adják át. /MTI/

- o -